

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
مَجَلَّةُ الْقَضَائِيَّةِ  
الْقَضَائِيَّةِ  
إِسْرَائِيلَ  
إِسْرَائِيلَ

# مجلة القضاة



FEBRUARY 1940



سأحضر على الآيات في بيتك

عقابی روح حبیبی ارموتی ہی جوانوں میں  
نظر آتی ہی اسکو اپنی منزل آسمانوں میں



(۱) بانی سحر یک پاکستان جناب خواجہ ہری حیرت علی صنا

(۲) جناب میان عبدالحق صاحب سابق صدر پاکستان نیشنل کانگریس

پبلسٹیٹیو ایجوکیشن بورڈ

اسلامی حیات و جماعت کی ماہوار مجلہ

# طلوع اسلام

دوم

دور جدید

بدل اشتراک

مترجم

فہرست

پانچ سو روپیہ سالانہ

مشتمل اعلیٰ ترین درجے

محمد ظہیر الدین صدیقی، بی ایس سی

نومبر ۱۹۵۷ء ۱۲۳۷ سلاطین، نووری ۱۹۵۷ء

شمارہ ۲

جلد ۳

## فہرست مضامین

۱	سپاس نامہ	۱-۲
۲	پاکستان	۳
۳	لغات	۴
۴	ابواب اللغات	۱۹-۲۲
۵	کلاسیکی لٹریچر اسیلی	۲۹-۱۰
۶	عقل و منطق	۳
۷	تشیخ و تشنگی علماء دین	۴۵-۴۶
۸	تعمیر و ترقی	۴۷-۴۸

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پر شرف نظر۔

برادر اعلیٰ اقبال، مولانا پرغام حضرت حکیم الامت، بانی تحریک پاکستان،  
جناب پروفیسر رحمت علی صاحب ایڈیٹرز۔

برادر عزیز!

انسانی زندگی میں جس موقع ایسے بھی آتے ہیں جب ہمیں کینیات کے لیے چاہا اور اختیار نہ ملے  
انہما کی تکلیف دہاں کی مشکوہ سبج ہوجاتی ہیں۔ ارض پاکستان میں آپ کی مراجعت سے چار اکتبا  
مسترت و شادمانی کے جن حدود فراموش جذبات سے گزرتے تھام ہے۔ وہ چاہی ہزار کہ مشورے کے  
بادرود الفاظ کے پیکر مسوس میں تہذیبی ہو سکتے۔ اس میں مشتبہ نہیں کہ آپ نے پاکستان سے  
تقدیر۔ اگلے ستائیس میں بیچ کر بھی حضرت علامہ علیہ الرحمۃ کے پرغام حیات آفرینی کی نشر و اشاعت اور  
حکومت اہل کے ایام سے مشفق ہن کے مسورات عالم کی علمی تکمیل کے لیے اپنی زندگی کے عزیز ترین  
ملکات کو جس سنی پریم اور تنگ اور مسلسل میں صرف کیا ہے وہ اس امر کے آئینہ دار ہیں کہ ایک  
مرد سو من پر نہ ہاں دکھان کی پابندیوں اٹھا کر نہیں ہو سکتیں۔ اور وہ جہاں بھی ہو اپنے سوز عشق اور  
صداقت ایمانی سے باعث گزرتی مصلی بنا رہتا ہے۔ لیکن ایسے وقت میں جبکہ غالب پاکستان کا  
ایک ایک ذرہ مجرموں کی طرح اٹھ اٹھ کر آپ کی راہ گنجا تھا۔ زردہ امیدوں اور تازہ آرزوں کی  
ایک دنیا اپنے جہر میں لیکر آپ کا مراجعت فرمائے پاکستان ہر ہر انگورہ ملت کے لیے ہاتھ پاؤ  
کی نور اور پرغام امداد کیشانی حضرت علامہ میں حیات لوگی دلیں ہے۔ آپ یقیناً ایسے دانشمندان  
تشریف لائے ہیں جبکہ دہر دہاں ہی منزل شوق کو قہم قہم پر آئیگی گلی مسوس ہوجاے تھی۔ اس مغربی

آپ کی سمیت دلوں میں تازہ دلوں سے - لگا ہوں میں تجزی - دوگوں میں خون گرم - پائوں میں ہسکات  
 ہتوں میں جلتی اور اداوں میں استعلاں پیدا کر دے گی - اور اجتماعیت - مرکزیت - اور طاقت  
 امیر کا وہ فراموش کردہ پیام قرآنی - جو خدا خدا کر کے قلب اسلامیہ (ہندیہ) کی نگاہوں کے سامنے  
 آیا ہے - آپ کے نئے آئینوں سے واضح تر ہو جائیگا - آپ کی نگاہوں سے یقیناً حقیقت سمورہ ہر  
 کہ آج وہی آواز حق کی آواز ہو سکتی ہے جو بیست اجتماعیت کی طرف ملت کے موجودہ رجحان میں تھوڑی  
 باعث ہو - نہ وہ جو اپنی قیادت کے ثوق میں جدید مرکزیت کی دعوت دے - آپ دیکھیں گے کہ  
 اس قسم کے مصلحتوں کے لئے کتنی ملت میں کس قدر مداخلہ کر کے ہیں جو ناسوائے کتنی ملت کے لئے  
 جگر کے ناسور ہیں - یہ ہے - ایسے وقت میں اپنی تشریح آردی یقیناً تمام ملت کے لئے بڑی تحریک کا  
 باعث ہوگی -

الحی محترم!

ہم ادارہ کنگن ان حضرات علامہ علیہ الرحمہ کی لسٹ سے بالعموم - اور مطلقاً مطلقاً اسلام  
 کی طرف سے یا انصاف آپ کی خدمت میں ہر تحریک و تہنیت پیش کرتے ہوئے دیدہ و دل نشین  
 کرتے ہیں - اور جو صمیم قلب بحضور ایرو مشال دست دعا ہے کہ اس کی رحمتیں اور نصرتیں قدم ہم پر  
 آپ کا ساتھ دیں - رَبَّنَا تَقَاتِلْ وَاغْلِبْ وَاغْلِبْ اَللّٰهُمَّ اِنْتَ اَكْبَرُ

نیاز مستدان

کارکنان ادارہ مطلقاً اسلام - دہلی

# پاکستان

(ایک پاکستانی کے قلم سے)

وقت آپہنچا کہ ہو جائے یہاں ختم جھگڑا کفر اور ایمان کا  
زندگی ہندو گڈارے چین سے لے مسلمان سانس اطمینان کا  
ہونہ کچھ تہذیب کا خطرہ اسے اور نہ اسکو خوف مال اور جان کا  
شیخ ہو یا برہمن، مالک بنے اپنے اپنے نفع اور نقصان کا  
دونو اپنے اپنے حلقے بانٹ کر رشتہ گانٹھیں صلح کے پیمان کا  
جوڑ ہو پھر سرد و کثیر سے سندھ و پنجاب و بلوچستان کا  
ایسی اسلامی حکومت چاہیے ہو جہاں قانون بھی قرآن کا  
آ رہے ہیں چوہدری رحمت علی لیکے مقصد انتہائی شان کا

ہندِ مصنوعی! اٹھ استقبال کر

بانی تحریک پاکستان کا

# لمعات

ہیں قدر کس قوم پر انصاف ہو گا انکی قدر اس کی قربت عمل مقصود ہو جائیگی۔ اور جہاں ہیں  
 قربت اس کی کم ہوتی جائیگی۔ یہاں عقیدے سے سنی گونہ پہنچی اور لغوی اعتراضات کو نادر برخواستہ ہے۔ اور  
 زندہ ذہنوں کی حالت میں سے باہر نہیں ہوتی ہے۔ اور کابل خود و غمراہ کے بعد اپنے مشہورین کو  
 مشہورین کے داخلی تجزیہ کر لیتی ہیں۔ اور اس کے بعد چاہی کہ مد میں راست۔ اور ان کے سب سے غمراہ  
 اور ہذا منزل مقصد کی حالت پر سے ہائی ہیں۔ اور کم کرنے نہ ہائی کہ باقی کرنے کی فرحت کہاں؟  
 انکی کیا اولیٰ کہ چھوڑنا نہ ہنسیان۔ لیکن چھوڑنا نہ ہنسیان چھوڑنا نہ ہنسیان  
 چند صدیوں کے مسلمان کے اپنے چکر نام خود پر قوت میں سے محروم ہو چکے ہیں اس لئے اس کے خلاف  
 میرے سے سنی گونہ پہنچی کی عادت اس اعتبار سے بڑھ گئی ہے۔ چنانچہ میں انکے دین اور نام کے خطوط  
 وصول ہوتے رہتے ہیں کہ تم ایک ایسی ہامت کی تاریخ کی طرح کرتے ہو جیکہ نام خود پر ایسے  
 غمراہ پہنچا ہے۔ میں کی صورت (لیکن صورت میں) مشافہوں کے سید پر پوری نہیں ترقی میں کہیں  
 چاہی میں سے جانی میں کی گویا ہی بصیرت ترقی سے محروم اور ان کے داغ خود میں سے آشکارا  
 بہت اعتراضات کو اور مستعدا۔ ذہن کے کچھ کچھ کم اس سے پیشتر کی عزت۔ واضح کر چکے ہیں کہ وقت  
 بندہ حال کے نمودار کے لئے یا کیوں خود ہی ہے کہ وہ ایک کی تاریخ کو یہ لیکن میں سر زمین کی  
 حسد میں میں ہیں ایسے صورت میں ہوتے ہیں جن کے غمراہوں نیت کے غمراہوں نے بہت کم کلام میں  
 ہے اور مسلم جتنا ہے کہ وہ اس قوم نفا سے جو متاثر ہو جاتے ہیں میں اس قوم کے مباحث  
 نام خود پر بھیجا جاتا ہے۔ اور نئے ان کے اعتراضات بہت زیادہ کی خاطر نہیں بلکہ غمراہوں کے  
 ہوتے ہیں۔ اس لئے ان صورت کی انکی خاطر کے پیش نظر میں ہی صورت کو ان کے غمراہوں نے زیادہ  
 اور ان سے پیشتر کی ذرا کیا ہے۔

مثال کے طور پر یوں سمجھئے کہ ایک عظیم مٹن کا ٹانڈا تھا۔ جو اپنی عزتاً شہین کرتے "مجازاً"  
 کی عزت تھا۔ راستہ میں اس نے ایک مقام پر پڑا دیکھا۔ اگلے دن وہ باہر دوستانہ کے لئے  
 بیٹھ گئے۔ اسے تو وہ امر اعلیٰ گئے کہ کچھ کھانے پینے کا سامان کریں۔ یوں ہی پھر بیٹھے  
 کہ ایک عزت گنہگار کا سید دکھائی دیا۔ شوقی نمٹ میں دوسرا نکلتے۔ بیٹے کا جسم۔ تانے  
 گاجے کا شہر۔ تفریح کے سامان۔ میٹھ دنشاک کی مٹھیں۔ کچھ ایسے جذب ہونے کو یہ بھول  
 ہی گئے کہ ہم کہاں سے آئے تھے اس کی خبر نہ تھا۔ ایک سے ایک تباہ ہو گیا۔ کوئی اس ٹولی میں  
 باقی نہ کوئی اس گروہ میں۔ اور یوں بیٹے کے ریتے میں ایسے ہ گئے جیسے سیلاب میں ایک  
 پر کاہ۔ سید تھا یا تریوں کا۔ ان کا رخ تھا گنگا کی عزت۔ یہ بھی ان کے ساتھ اس عزت پہنچے  
 گئے۔ خدا کا کرنا ایسا ہوا کہ انہی میں کے ایک راہرو کو خیال پیدا ہوا کہ اسے یہ کیا ہو گیا  
 پورے کا پورا قافلہ اپنی سینتاً قافلہ کو کھو کر بیٹھنے کی لہروں میں ریت کے فتوں کی طرح بیگیا۔  
 وہ بیٹے سے نہت کہ ایک بیٹے پر کھڑا ہو گیا۔ اور لگا نذر نذر سے چلنے کو "۔" بھائی قافلہ والو!  
 سنو تو یہی۔ تم کہاں کھو گئے۔ اسے ابھر آؤ! ایک ایک کر کے اس بیٹے سے باہر آؤ اور یہاں  
 بیچ پر جاؤ۔" قافلہ والوں میں سے اکثر نے کان کوشش گئے۔ تڑک تڑکے دیکھا۔ جس کو ان سے نہیں  
 بھولا ہوا بہن یاد دلا دیا۔ انھوں نے تمہیں لیکہ حاشی قافلہ والوں کو یوں بکھر کر تو نہیں رہنا چاہئے۔  
 یہیں سید نہیں۔ عزت کی آواز سے دل کو ابھیں کیا۔ بیٹے کی بازو جیتوں میں اٹھا ہوا اس  
 جھٹک کر ابھر آئے گندوں کا سارے کی عزت بڑھنے لگے۔ لیکن کچھ ایسے ہی تھے جنہوں نے سفر کی  
 مصراہات کے مقابلہ میں سید کی عیب انگیز۔ حق آسانی کی زندگی کو ترجیح دی۔ اور اڑھائی ہی بھی  
 چاہتے تھے کہ الہی قافلہ اپنی برائتوں میں چلیں۔ انھوں نے ہی ان سے یہی کہا کہ کبھی اس قدم خیر کا  
 ساتھ چھوڑو۔ یہی پختت انھوں کو خیر باد کہو۔ جس میں تمہیں دکھنے کی فکر نہ چھوڑے گی۔ پھر وہی  
 محروم وہی اور دشت چٹائی۔ یہی عزت والوں کی زندگی آنتھیا کر رہا کہوں کی دانش مندوں  
 ہے۔ مشورہ بعض اشتہار ہے۔ نغمہ میں دیکھا مٹھ میں کر لیا میں خدا کا وہاں پانی ہے مٹھ کا



یہاں بھی ہے اور نکلنے کو چھیننے کا بہانہ جو بیٹے والوں کے ساتھ ہی جڑے گئے، غصوں سے کپکپا کر کھڑے  
 تھا۔ اسے سنا لیا کہ وہ ہار چکے ہیں۔ انہیں بھی سمجھنا کہ تھا کہ ساتھ ہی میں۔ چنانچہ انہوں نے اس کو  
 بچا اور شوق کر دیا کہ اسے! اور نہ جانا۔ کیا پہلی عیبتیں بھول گئے!

جو پہلی بڑی عیبت تھی کہ عیبت کی طرف اسے جانے کے: ڈاکو ہی تھی: نتیجہ اور عیبت اور عیبت  
 عیبت آواز دینے والوں کی شکل، صورت تھی خیر سے متفرق تھا۔ اور کہہ کر یہ کہوں کہ جو جو۔ آب پکنے کو  
 پکھڑے ہونے کا نڈ کے افراد میں اس لئے ان لوگوں کے طرفوں کی جانب سے جانی کہ وہ نڈ  
 عیبت کا آواز دینے والا سمجھی صاحب "نہیں ہے۔" ان اتفاق سے جو رنگ پہلے اس کے گروہ  
 پہنچے ہیں ان کا نڈ کے گروہ افراد میں سے ہیں اور جلد اس کے ہے کہ بہت دن وہ نڈ آواز دینا  
 میں اس کی آواز اس طرف سے آ رہی ہے جو اس نے شہر کا نڈ کے گھوڑے ہونے آواز دینا کہ پھر سے  
 ہیبت کا نڈ کی شکل کی صورت ہے۔ اس لئے ہر وہ شخص جو اس وقت اس کے ساتھ تھا ہر ایک  
 پھر اس کی آواز کو سن کر بھی ان کا نڈ والوں کا متعلق ہی تھا ہے۔ ہم اس آواز کے ساتھ ہم ہر ایک  
 ہیں تاکہ یہ آواز اس وقت دیکھنا ہو جائے کہ نڈ کے ایک ایک گروہ کے کان تک پہنچ جائے۔  
 اس افراد تقری کے عالم میں۔ اس وقت وہ اتنا ہی حالت میں ہیں کہ پھر ہوا کہ وہ ان  
 بہت تھکے تھے ان کی فرصت نہیں اور وہ ہی ضرورت کہ ہم اس کا سزا نہ کریں کہ وہ نڈ  
 کے دعویدار ہیں اسے اس کی شکل، صورت مسواں کے آسپتہ میں ہی لڑائی ہے۔ نڈ کے نڈ  
 آواز دینا کہ نڈ ہی ہے نہ دیکھنے میں کہ ہم گشتہ ہیبت کا نڈ کی پھر سے نڈ ہونے  
 اس کے بعد میں اس کا بھی فیصلہ کر لیا جائے گا۔

پھر کہہ دوں۔ ایسے ہی ہیں جو بیٹے سے تو باہر ہیں لیکن ایک عیبت تک عیبت ہر ایک  
 آئے نڈ کے کان میں کہہ دیتے ہیں کہ دیکھنا! اس کی عیبت دہانا۔ وہ عیبت عیبت کے عیبت  
 عیبت عیبت کی عیبت ہے۔ لیکن ہم پکھڑے ہیں کہ اس عیبت کے فیصلہ کا وقت ہی وہی نہیں آیا کہ عیبت

اس قافلہ کو کہہ کرے جائیگا۔ یہاں تو ابھی قافلہ کا وجود ہی نہیں ہے۔ راستے کے قضیہ کا سوال تو بعد کی چیز ہے۔ فرض کر لیجئے کہ آپ کے لشکر یکجا میاں میں لیکن قافلہ بچ ہو جائے میں کیا سرچ ہے۔ جب قافلہ کے تمام افراد گھب ہو جائیں گے اس وقت یہ بھی فیصلہ کر لیتے ہیں کہ اب اس کارخ کو چھوڑنا چاہیے یا یہ بھی تھوڑی دیر کے لئے فرض کر لیجئے کہ یہ صاحب اس قافلہ کو پاکستان کی طرف لے جائینگے۔ لیکن اس صورت میں بھی سچا وہ صاحب یہی ہوگی کہ آپ اس قافلہ کے ساتھ جئے۔ قافلہ کو چھوڑنا ہلکا بڑا اور کاپا دہر توئی کرتا ہے جاتے کہ ”کوئی بھائی! یہ راستہ تھوڑا کی طرف نہیں جا رہا۔ دیکھتے نہیں جہاد کے راستے میں اس قسم کے کھنڈرات کہاں آتے تھے، وہاں ہر قسم کی جھڑپیں کہاں تھیں، یہ آسوں کے باغ قرب کی زمین میں نہیں ہو سکتے!“ نہیں اتنے کہ تمہارے ہی حوصلے کے بعد ان قافلہ والوں کو خود بخود ملگم ہو جائیگا کہ واقعی یہ میرا کام نہیں ہے۔ راستہ پر نہیں لے جا رہا۔ اس لئے کہ

کم کوشش تو ہیں لیکن بے ذوق نہیں رہیں

اس وقت اگر میرا کام کو اپنی عقلی کا احساس ہو گیا تو یا تو وہ خود سیدے راستہ پر آ جائیگا۔ یا قافلہ کی قیادت راہ مستقیم لوگوں کے سپرد کر لیجئے۔ اور اگر خود دیکھ کر گھجے تو قافلہ والے اسے سبب نہ کہہ دینگے کہ وہ دیکھ کر ہے۔ اس وقت آپ شروع سے زمام قیادت اپنے ہاتھ میں لے لیجئے۔

مہندس اب سے پہلی چیز تو پیشہ قافلہ کی از مستعد تر تہیب انگلیں ہے۔ انہاں میں بھونکی رہی۔ ہذا شہنا ہے کلا وہی حکومت الہیہ کا قیام ہے۔ ہم ہی جانتے ہیں کہ اس نظام حکومت کے پڑنے وہی لوگ ہو چکے ہیں کہ سیرت اور قرآنی احکام پر چہ سے اترینگے۔ لیکن اس وقت تو صرف ایک مصلحت پسند غلبہ ہے۔ وہ یہ کہ قافلہ کے ٹکڑے ہونے اور انہاں کسی طرح سے قافلہ کی شکل میں بدلی کر دیا جاسکے۔ اس لئے ہمارے نزدیک ہر شخص میں مصلحت کے حصول کی تہیب کرنا ہے۔ من کاما تھو دیتا ہے اور جو دیا ہے اسے میں بھی نہیں سے ہی لٹا ہے۔ بہت کامیابا نہیں ہے۔ خواہ اس کا یہ لڑائی مصلحت نہیں ہے۔ یہی ہو گیا اس کی قرآن فیصلہ کی شکل پر۔ بہت کے لئے قریب دونوں کا ایک ہے۔

اس مقام پر ایک بات اور بھی سامنے رکھنی چاہئے۔ جس سے اس قسم کے مذمتیاب اصلاح پریش  
 نہ لگتے ہیں کہ تمناؤں کی جہالت کہوئے کہ ان کو حق ہے جو جہالت خالصہ ترقیوں دنیا کے مسلمانوں  
 کے رنگ میں رنگی ہوئی ہو۔ اور ان کی قیادت جہت اس کے لئے ضرور ہے جو عرفان حق کا ثانی ہو۔

یہ شک و شبہ ایسا ہی پہنچا دیتے ہیں۔ پہلا بھی یہی ایمان ہے کہ مسلمانوں کو سراج کمال تک پہنچنے  
 کے لئے اپنے سامنے ایک ہی منزل رکھنا چاہئے اور وہ خود ہے "ھستہ ذنون اللہ وکلون متقہ"  
 کا۔ لیکن سوال تو یہ ہے کہ آج مسلمان میں قدر جاہلیت کی زندگی بسر کر رہا ہے کیا ایک توح کر سکتے ہیں  
 کہ اپنی ہی دست میں یہ ترقیوں دنیا کے مسلمانوں کے مثلاً پہنچا دیتے ہیں۔ اس سے یہ عام مراحل پیش کیا سکتے  
 ہوں گے۔ اور پھر قوم کا تخیلی (Ideal) مسلمان اسے پہنچانے اور اس تک پہنچنے کے لئے اسے  
 منتقلیت خدا سے گذرنا ہوگا۔ پہلا قدم انھما سلسلے کے بعد تو آپ ان کی سادات کا ولیہ اور مہارتا ہوا  
 میں خود حاصل یعنی عقل قائم کر چیلنے۔ پھر ایک نئی کی تو یہ شان ہوتی ہے کہ وہ اپنی عربیت ممالیک  
 ہوں مراحل کو رقیق، رنگی سے کر دے۔ لیکن وہ مسلمان قوم جو خود ہی قوم میں سے ہونے لگے وہ تو کیا  
 شجرہ نہیں دیکھا سکتے کہ رت کو آپ کی قوم عبد جاہلیہ کی زندگی میں سوسے اور سچ آئے تو قوم  
 جناب خدا سے کہ لاپرواہی کی عمل میں ہونے اور ان کا امیر عرفان حق کا ثانی۔

اسی طرح ترقی قائم سے ایک نئی انسانیت پہنچا دیتے ہیں کہ قوم کا زوروں ہونے اپنے اندر خدا و  
 انضباط (Discipline) اور جذبہ اطاعت پیدا کرنے کے بجائے اسے از سر تا قدم بچھڑا  
 ہی جاتا ہے۔ اس سے اپنے تقویات کی جہت میں ایسا کم ہوتا ہے کہ تمام انسانوں کی نگاہ میں  
 عالم عقل کے دانشوروں کے وہ ہوتے ہیں۔ وہ خود کو کرتا ہے۔ دیکھ کے لئے ہونے کا خاص  
 لگا ہے۔ اس میں قوم کا وہ منہ مقرر ہے جسے قوم کے انسان کی ذمہ داری بننا چاہئے۔ خاص طور  
 کے انسان کا ہیروئی کے وہ ہوتا ہے۔

(۲) سہارا سے ترقیوں کو سامنے لگانا ضروری ہے کہ ان کو ایک پاکستانی انسان سے

ہاں یہ نظر لینا ہے کہ ہم نے انہی اختلافات کی بدست چودھری صاحب سمیت ہر فرد کو اپنی اور  
 ہر کوئی ہم پر پھینکی۔ چودھری صاحب نے اپنے اپنے ممالک کے تمام حکومتوں میں نہروٹ اپنے مقصد کے لیے اپنی  
 خدمت سرانجام دی ہے بلکہ تمام ممالک میں بھی اعلیٰ مشورہ حاصل کی ہے۔ چنانچہ قانون، خطا بہت اور  
 میں آپ کی قابلیت مسلم ہے۔ اور یہ معلوم ہوا ہے کہ اکثریت کی ڈگری کی شکل میں انہوں نے اپنا نتیجہ پیش کیا  
 ایک بیانیہ میں کو بھیجا ہے۔ لیکن چاہے تو دیکھا کہ سب چیزیں اعلیٰ ہی ہیں۔ اصل نتیجہ تو وہ صاحب سلیم اور  
 ذہنی رہے جو طرح کی گرم ستری سے چودھری صاحب کو صفا چلا ہے۔ اور جسے حضرت فاروق علیہ السلام  
 کے فیض محبت نے قابل رشک بنا کر پیش ہے۔ اللہ تعالیٰ غیب اسلامیہ کو اس پر نفاذ نوجوان کی خدمت  
 سے مستفید ہونے کا پورا پورا موقع دے۔

(چودھری صاحب کی برصغیر، برصغیر، اسلام ہے۔ وہ بہت کچھ دوسرے کے لیے لے آئے ہیں ہے)

۱۳۳۵ء راجستھانی کی شام عربک کی (دہلی) میں ہندوستان کے طالب علموں کا ایک محفل ہوا  
 تاکہ وہ طیبہ (Delhi) تھا۔ اس میں کا عنوان تھا کہ  
 "ہی دیوں کی راستے میں ہندوستان کی سیاسی مقصدوں کا عمل سوانہ کی  
 قدرتی نقطہ پر از سب سے تقسیم پر منحصر ہے۔"

کس قدر اہم عنوان اور کتنا جاذب یہ تصور کہ یوم خاکہ تمام ہندوستان کے فیصلہ فائدہ نوجوانوں کے  
 نمائندگان پیشکش ہے۔ لیکن وہاں لوگ بھی اس قدر غم نہ ہوا انہیں سے باہر ہے۔ تمام اہل ایک  
 کال پرتیزی کا مظاہرہ تھا۔ سیشنوں، انہیں، بہتوں فقرہ بازی، سخی کو باہر لے کر آج اور۔  
 یہ تھا وہ انداز میں سے عزیزی کا مقبول تھا۔ ہم یہ سب کچھ دیکھ، بے حقیقتی اس شرح سے زمین میں گڑ  
 رہے تھے کہ یہ ہے شکاروں کا وہ نوجوان ملتو جسے کل کر تبت اسما سے جتا ہے۔ آقا شہداء آقا امیر المومنین  
 اور سب کے زایہ انوسنگ یہ امر تھا کہ اس بڑے رنگ میں کسی نے نتاہی نہیں کہ وہ علیہ السلام اور سزا سے  
 اس خاکہ میں حرکت کے لئے آئے تھے انہوں نے کیا کیا۔ مثلاً وہاں ملک کا کچھ رہا ہوا کے ایک  
 طالب علم کی پیشکش ہی تقریر جو ہاں سے ایک حدیث لکھی ہوئی تھی۔ وہی مولانا پرتیزی کی تشریح تھی۔



قدم مشرفاً کے پاس بھی رہی جائیں۔ انہیں اور بھی بہت سے کام ہیں۔ جب تک ہر صوبہ کے اور ایسے ایسے  
 ان کے دست، اہل ذمہ کے کام کیے چیرا، بنگال اور پنجاب کی ذمہ داریوں کو اس وقت خاص طور پر اہم  
 قرار دیا ہے۔

(عربی نقد و نظر نہ منحتہ)

## تفسیر سورۃ الشمس

مولانا عبداللہ صاحب فری ڈسٹریکٹ اسکول ڈاکر میں خدمات میں اس سے  
 ہمیشہ آچکے ہیں۔ یہ تفسیر صاحب نے مولانا عبداللہ صاحب سے سنی ہے۔ ان کا سینہ انور تھا اپنے چچا  
 کے خاتمہ کے بعد لکھنؤ گیا۔ آیت قرآنی میں ربہ اللہ تعالیٰ سورہ میں غلام کی  
 حالت مولانا صاحب کا خاص موضوع تھا۔ ان صاحب میں وہ وہ کہہ گئے تھے وہی سنت و کاوش سے  
 لکھے تھے۔ لیکن چونکہ وہ بالعموم عربی میں لکھتے تھے اس لئے علم کو ان کے خیالات تک کی رسائی کا  
 موقع نہ تھا۔ اسے ان کے شاگرد رشید مولانا امین صاحب نے اس خدمت کو اپنے ذریعہ  
 اور ان کی تفسیر کے اجراء سے تفریق کا اہل ذمہ شاخ کرنا شروع کر دیا۔ ذریعہ نظر رسالہ تفسیر  
 کا تفسیر کا اہل ذمہ تفسیر ہے۔ اور مولانا صاحب روم کی خصوصیت اور تفسیر کی پہلی خوبیوں کا ہیں۔

تفسیر کے اخیر میں مولانا صاحب نے لکھا ہے کہ اس تفسیر میں نامتو ائمہ کی مثال حضرت مولانا  
 صاحب کو مولانا صاحب کے خاتمہ اور ان کی چیز ہے اور تفسیر میں ان کی پہلی خوبیوں میں سے اس میں  
 امتیاز ہے۔ لہذا کہ زیادہ اہمیت نہیں رکھتا۔ یہ تفسیر مولانا صاحب کے وہ صفحات پر مشتمل ہے۔ کتابت۔  
 خدمت اور کاغذ صاف ہے۔ اور عربی رسم الخط اور اصلاح۔ اس تفسیر انتم کو اس سے بل لکھتے ہیں  
 مشافہتوں کو ان چیزوں کی مشافہت کرنی چاہیے تاکہ مولانا صاحب روم کی تفسیر کے اندر سے اس میں ہی تبدیلی جلدی  
 سے ہی ہوگی۔

# باب المراسلات

فائز الرحمن امجدی نے ایک مناسب بے کتب گراوی میں رقمطراز ہیں

سلسلہ بیورو مشی اعلیٰ کونسل کے بلا۔ بیورو میسگریز، دیگر جزی نے حضرت علامہ اقبال وقت اور علیہ کی بلا میں  
 ایک خاص نمبر شائع کرنا ہے سہل لیا گیا کہ کوشش تھی ہر وقت ہے کہ انہوں نے اس طرح حصہ حاصل کیا  
 اس بلند تریا ہستی کی بلا کو تازہ کیا ہے اپنے پیغام حیات کو فری عورت اسلام کے عورتی مردہ میں  
 نوبہ نامی روز لایا ہے اور وقت ہے کہ حضرت علامہ کی بلا تازہ رکھنے کا فریضہ بھی اہل بلا ہی کے ذمہ ہے کہ  
 یہی فریضہ ان وقت ان کے پیغام کے حقیقی قائل ہیں۔ اس وقت اقبال فریضہ کوئی تنقید یا تبصیر نہیں  
 کرنا چاہتا بلکہ اس میں ایک چیز ہی ہے جس کی کچھ تبصیر فریضہ ہے کہ  
 اگر ناکوشش بیورو گناہ است

اس میں وہی مسلم سوج صاحب۔ ایم۔ اے۔ لاہور اور جناب اقبال کی شاعری کے چند گوشے  
 شائع ہوا ہے اس میں صاحب مضمون حضرت مسند کی شاعری سے بحث کرتے کرتے آئی کے نظریہ حیات  
 نگاہی باریختی ہے۔ جہاں جاگروہ لکھتی ہیں کہ

ملیکان ان کے (یعنی حضرت مسند کے) سیاسی خیالات اعلیٰ نظریہ ہے حقیقت ہے کہ  
 وہ آواز اور فرقہ پرستی اور پان اسلام فہم (یعنی اسلامی بین الاقوامیت) کے گرد وہ  
 ہر گتھے اگرچہ اس فہم کی تخی اس چیز کے اثر انگیزہ حباتی ہے کہ انہوں نے بین مولوی  
 کی نظریہ اس وقت شروع کی جب انہوں نے دیکھا کہ دوسری قومیں اسلامی سفار پر جو  
 تھے کہ ہے ہی ان کی وہ ہے اسلامی دنیا کی ہستی نظر سے ہیں۔ ہے ان کے ان خیالات  
 کے جذبات و فکر انگیزگی کی حد سے بالاتر ہیں۔ لیکن وہ جتنا ہے کہ ان کے یہ خیالات اختلاف  
 ماضی میں کہاں تک قابل عمل ہیں۔ حکومت کے تمام سوج وہ فریضوں کو ترک کر کے وہ

قرونِ اسی کی اسلامی جہتِ اجمالی کی طرف اہل جوگئے ہر میں حکمران کی ذات میں مدنی اور  
 دنیوی دو نوعہ کے اختیارات جمع ہوتے تھے۔ دنیا صدیوں کی کشمکش اور انتہائی کوششوں  
 کے بعد سیاست اور مذہب کو الگ کرنے میں اس وقت کامیاب ہوئی جب کہ ابنِ ہونک  
 ایسی دستورِ حال نظر آئے کہ مصلحتاً بپترب قریب نامکن ہے کہ بیتِ ہونکری کر کے ایک ہزار  
 سال سے زائد کے گذرے ہوئے زمانے کے میں طرزِ حکومت کو زندہ کیا جائے جو کہ آج دنیا  
 ہاپکا ہے اور دنیا جہے ناکارہ بھکر دستور کر چکی ہے۔ سیاسیات میں جذبات کے لئے  
 کوئی جگہ نہیں ہے۔ سیاسی اور دینی مقصدوں کے عمل کے لئے تاہن سماج کی خصوصیت  
 ہے اور وہ مادہ اصولی جو قرونِ اسی کی اسلامی سوسائٹی میں درائج تھے بیویں صدی  
 کی سب سے گہری کو عمل کرنے کے لئے کارگر نہیں ہو سکتے جو ہر آگے جو چھٹی ہے اس کو اب  
 بچھے نہیں دیکھا جاسکتا۔ ان کے (یعنی حضرت علامتہ کے) دہلی میں برائی اسلامی  
 روایات اور طرزِ حکومت کی جو عزت اور محبت ہے وہ ہزار سال سے تعریف میں ہے۔ لیکن قریبی  
 سے ان کی سکیمت دنیا ایک عالمِ خیال کے (میں) تصور سے زیادہ کچھ اور حاصل  
 نہیں کر سکتی۔ یہ خیال خود پرستی ہی معلوم ہوتی ہے۔ آئی قابلِ عمل نہیں ہے۔ ایک  
 بہت بڑے وقت گزرنے کے باوجود وہ پرانی اسلامی روایات سے محبت کے جوش میں  
 اس چیز کو بھول جاتے ہیں کہ غلبہ و مفتوح قوموں میں ظلم و استبداد سے جو ذہنیت  
 پیدا ہوتی ہے اس سے ان کا پیشکارا شکل ہوتا ہے۔ صدیوں کی ذلت بعد ہر ہزار  
 کے بعد ان کا اس عقیدہ مثالِ پاکیزگی نفس اور قوتِ مل کے احوال و نظروں کی طرف لوٹنا  
 ایک ہمراہ گنہ ہے جو ضرور ہو سکتا ہے لیکن۔ کچھ انسانی امکانات کی حدود سے  
 یقیناً باہر ہے۔ کچھ خاص چیزوں میں گویا ہے آبا و اجداد سے بہت اونچے چلے جائیں  
 لیکن (بہ ہضرت) مہمان کی مشق کہیں نہیں ہو سکتے۔ ان کے سامنے نیکی اور پاکیزگی  
 کے جو بیزار تھے ان پر اسی زمانہ میں ہی پورا اترا جاسکتا تھا۔ نئی نسلوں کی



نجات کے لئے طریقے سوچنے کی ضرورت ہے۔

جناب سرورِ صاحب نے حضرت مسلمانوں کے جس سیاسی نظریہ پر اعتراض فرمایا ہے۔ وہ اگر  
 ان کھڑائی نظریہ پر تو سرورِ صاحب کے اعتراض کے خلاف ایسی شکایت نہرونی کیونکر لگے کسی انسان  
 کے خیالات کو تنقید کی حد سے بالاتر نہیں سمجھا جاسکتا۔ لیکن جس کو ہے کہ معلوم ہوتا ہے کہ سرورِ صاحب  
 نے سمجھائی نہیں کہ جس سیاسی نظریہ پر انہیں اعتراض ہے وہ حضرت علیؑ کا اپنا پیدا کر رہا نہیں  
 بلکہ اس کا سرچشمہ قانون خداوندی ہے جو قرآنِ کریم کی شکل میں ہمارے پاس موجود ہے۔  
 تو ان کو لے گا وہ نظامِ سیاست جس کی رو سے مذہبی اور سیاسی اختیارات الگ الگ نہیں رہتے  
 تھے بلکہ **خليفة المسلمين** کی ذات میں مرکب ہو جاتے تھے۔ آئے اللہ تعالیٰ نے مشین کیا تھا اور جنس  
 سرورِ کائنات نے اپنے امویہ عہد سے مشکل فرمایا تھا ہی دوستوں! کتاب اللہ اور اسوۂ حسنہ جو  
 درحقیقت ایک ہی چیز ہیں، ان میں ہر اسلام کا تعریف شدہ قائم ہے اور جو صحیح معنوں میں تمام عالم  
 انسانیت کا مورچہ ہے۔ حضرت مسلمانوں نے اپنے پر نام میں نہ کوئی نیا فلسفہ اپنی طرف سے پیش کیا ہے  
 نہ کوئی جدید نظریہ۔ بلکہ انہوں نے اس خالص اور منزه اسلام کا امیاد کیا ہے۔ جو نبی اکرمؐ نے  
 مسلمانوں کو دیا تھا لیکن جو ہماری شہیدہ بنتی سے علمی تکلفات کے فریب انگہ پر دونوں میں  
 چھپ چکا تھا۔

اس بحث میں ابھنا رہا ہے کہ ایک مسلمان کی "فرقہ پرستی" اور پان اسلام ازم کی  
 حقیقت کیا ہے اور اسے کس طرح دہرہ حاضرہ کے پردہ گیٹھ اسے نفرت انگیز لباس میں لہوس کر  
 رکھا ہے۔ لیکن سرورِ صاحب کو معلوم ہونا چاہئے تھا کہ حضرت مسلمانوں نے "فرقہ پرستی"  
 اور پان اسلام ازم "کاسلک خارجی حرکات کی بنا پر اختیار نہیں کیا تھا بلکہ میں فرقہ پرستی" اور  
 پان اسلام ازم کے وہ طریقہ وار تھے وہ میں اسلامی تعلیم کے مطابق تھا اور حقیقی اسلام کی محبت کا  
 ہی وہ جذبہ تھا جس کے ماتحت انہوں نے اس مسلک کی اشاعت اپنا مقصد لائے گی فرقہ پرستی تھا۔

سرتو مصائب کے نزدیک اسلامی نظام حکومت (نموذ بانہ) اس عہد میں کی یا نگاہ ہے جس وقت دنیا نے ابھی اس قدر ترقی نہیں کی تھی اور جس سے (یعنی اس نظام سے جس میں مرنے اور نبوی اختیارات ایک ہی ذات میں مرکب ہو جاتے ہیں) پھٹکارا حاصل کرنے میں دنیا کو سیکڑوں برس لگے دو اور کہنگاوش کرنی پڑی۔ اور آپس میں انوس ہے کہ اب جب خلق خدا نے ابھی اس ازبیر سے غصی حاصل کر کے اطمینان کھانے لیا ہے۔ حضرت مسلمانہ کو پھر اسی نظام کی طرف مہینہ پاتے ہیں۔ سرتو مصائب کی تحریر کا مطلب یہ نکلتا ہے کہ اسلامی اصول زندگی اور نظریات حیات اپنے احوال میں خوشیک تھے لیکن وہ بڑھتے ہوئے زمانہ کا ساتھ نہیں دے سکتے۔ آپ مسلمانوں کو وہ نئے اصولی زندگی اور نئے نظریات حیات اختیار کرنے چاہئیں جو دنیا نے اتنی کہنگاوش کے بعد وضع کئے ہیں۔ اس دور تہذیب و تمدن میں عہد میں کے نظام زندگی کی طرف مولا ان کے نزدیک ایک دل خوش کن لیکن ناقابل عمل خیالی رہنا کے لیے جھگٹا ہے۔

مظاہرہ مسلمانہ دنیا میں ایک ایسے شخص کے ہیں کا نام کہ انکم یہ ظاہر کرتا ہے کہ وہ اسلام کا معلق گوش ہے اس اسلام کا جس کے نزدیک اللہ تعالیٰ کا قانون ابدی قیامت تک کے لئے نافذ اصل ہے جو آج بھی اسی طرح قابل عمل ہے۔ میں طرح کن سے جو وہ دور میں پیشتر تھا۔ اور اس وقت تک تکامل کیگا جب تک انسان کو نئی وسعت کی راہ کی ضرورت محسوس نہ کی جیگی۔ اس میں شبہ نہیں کہ وہ عزتیاں و فوجات ہر اسلامی قوانین کے اصولوں پر متفرق ہوتے ہیں۔ احوال و ظروف کے بدلنے سے بدل سکتے ہیں اور انہیں بدلنا بھی چاہئے۔ لیکن اسلامی نظام زندگی کے اصول ناقابل تشریح اور قوانین غلطی کا طرح عمل ہیں۔ سرتو مصائب میں چیز پر مہر میں وہ کوئی فرقی مسئلہ نہیں بلکہ اصولی چیز ہے۔ اند ظاہر ہے کہ جو شخص اسلام کے ایک ایسے ہتم بالشان اصول کو ناقابل عمل زمانہ کا ساتھ دے سکتے والا اور عہد میں کی راہ کا سمجھتا ہے وہ (نموذ بانہ) قرآن کریم کو قیامت تک کے لئے کافی نہیں سمجھتا۔

ملک میں الحاد و عہدیت کی جوڑو بر رہی ہے اس سے ہمارے تہذیبیہ نوجوانوں کا طبقہ

بہت زیادہ متاثر ہو رہا ہے۔ یہ خیالات کہ اسلامی نظام زندگی اب سے چودہ سو سال پیشتر ایک خاص طبقہ  
 ارض کے باشندوں کے لئے تو ایجاد ہو سکتا تھا لیکن اب وہ ناقابل عمل ہے۔ اسی طبقہ کے دماغ کی پرلپٹ  
 ہیں لیکن اس بات سے حیرت ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ ہماری وہ درگاہ جہ ہم "مسلم یونیورسٹی" کہتے  
 ہیں۔ کہ ان کو وہ تواریخ خیالات کی پرورش گاہ نہیں ہونی چاہئے۔ سرور صاحب غالباً مسلم یونیورسٹی  
 کے پروفیسر ہیں۔ اگر صحیح ہے تو میں اسلحدہ کے یہ خیالات ہوں ان کے طلباء ہیں تم کی ذہنیت کے  
 ماہل ہو گئے وہ اہل و اخیال ہے۔

پروفیسر ڈاکٹر بزرگوار کیا نام مسلمان ہو

(جناب سرور صاحب غالباً تمہیں بلکہ قریباً مسلم یونیورسٹی میں (شعبہ انگریزی کے سربراہ) ہیں۔  
 ہمارے مکتوب نگار بھائی گوئن کے ان خیالات سے تعجب اس لئے ہوا ہے کہ وہ اپنے ذہن میں تصور  
 کئے بیٹھے ہیں کہ چودہ لاکھ اسلامی ہونے کی دہی ہے وہاں کے اساتذہ اور طلباء کے خیالات  
 بھی اسلامی ہونے چاہئیں۔ حالانکہ انہیں معلوم ہو چکا ہے تھا کہ چارے ان اداروں کے ساتھ  
 "مسلم" کا لفظ کہا جاسا رہی رہا ہو کر رہ گیا ہے جیسا آج کل مریضوں سے "مسلم" لکھ دیا جاتا ہے۔  
 خواہ نفسی معنوں سے اس خدا کے خلاف ہی کیوں نہ ہو جس کے نام سے آغاز تحریر ہوا ہے چارے  
 اس صفت کا جذبہ سمیت وغیرت ہوش میں اسلئے آگیا کہ انہیں تفصیلاً علم نہیں کہ مسلم یونیورسٹی کے بعض  
 مسؤلفین اور اس وقت میں کے علاج کس کس قسم کے ہیرویت و لائڈ ہیرویت کے خیالات کی پرورش گاہ  
 ہیں۔ اگر انہیں علم ہو تا تو وہ بھی ہماری طرح سب کچھ دیکھتے اور ایک سو کھینچ کر کسی بچے وقت کی  
 انتظار کرتے جب قوم کے بازوؤں میں اتنی قوت آجائے کہ وہ انہیں ایسے مقامات سے "مسلم" کا  
 مسلفہ یا بیلی لکھ دے یا انہیں صحیح معنوں میں مسلم بنا دے۔ قوت کے بغیر اصلاح کا خیال ہیچ  
 لگنے کے مراد ہوتا ہے۔

حصانہ ہو تو کھلی ہے کاروبے بنیاد

(طوبہ اسلام)

# کارٹی ٹیونٹ اسمبلی

مؤتمر آئین ساز

تلقیح العاصمیل

شراج معنی بھیگا دانہوں نظرناں جوتی؟ زبواں خوشے طبع جیلدے نئی آید!

گریڈ اٹھسہ زبواں جوتی غلام خیر کوروش کوروش زور و صدر بگڑا تے جی آید

ہندوستان کے طبل و فرخ میں آج ر Constituent Assembly

کارنگ کا جبار ہے کانگریسی پس جہ حقیقت جہد قوم کا غرض ناقد ہے ہر جگہ اس اسمبلی کی تعریف میں ڈھول بیٹ رہا ہے اور اسے ہندوستان کی تمام سیاسی جماعتوں کا واحد اور ثانی صلاح جلائی سیاسی مصلحتوں میں آج سے چند ماہ پہلے شاید ہی کسی نے اسی اسمبلی کا نام سنا ہوں، دیکھی انہاں اسکاتلڈ کبھی آئین اور طبع میں اسکات نام دیکھی بیٹ قائم ہوا اسکاتلڈ کے مضمین کے تمام سیاسی اصطلاح سے نا آشنا تھا کہ بچ ایک کانگریسی مہاتما کا القا ہوا اور یہ سیاسی جہد نہایت جبین نہاں میں جو کس تک کے سامنے دیکھا گیا تاکہ وہ مقاصد و مطالبات اور اکثریت عدم تعاون عدم تشدد و مقاصد ثانی و فرخ کے حاصل نہ کر سکی تھے اس سے حیران سے بڑھ کر اسے حیران ہی تک اس نے اقدام کے ستارہ اور اسکاتلڈ سے بے خبری و عدم روایتی دست دکنے فالوں کے حصار و پے خالصے پڑے گئے انہوں میں اگت ہونا ہیں کہ اس تمام ضرورہ و شغب کا کیا مقصد ہے اور یہ غیر آئین ساز دیکھی قسمت کا نام ہے جس کی تعریف میں ہندوستان کے اہلکاروں کے کالم کے کالم سے ہندوستان میں آئین دیکھی کتاب انہوں نے کہا اس ضرورہ کے نام کی حقیقت کیا رہ جاتی ہے اور اس ضرورہ کے پڑنے سے قانون کو کم ہونا بہت سے لوگوں نے ہندوستان کی موجودہ مشکلات کا حل پایا جبار ہے کس طرح تمام اقلیتوں اور انہوں نے





اس ایکشن میں ریپبلک کے غاصبوں کو بہت خفا دکھائی دیا اور وہ اپنی سلسلہ میں رہبانہ کی اسمبلی  
 اور Overseas کا پورا ممبرانہ اس اسمبلی سے جو دستور کو مسترد کر دیا، اس میں اس پر  
 کاہن، اعلان کیا گیا کہ پانچ تہ جزم کے سزاوردوں کی ایک جمہوری ریپبلک کے حکومت سرکاری طور پر  
 کسی مذہب سے تعلق نہیں رکھتی اور نہ وہ ماس کے لیے حکومت بنی جائیگا اور نہ ہی کسی مذہب اور مذہب کے  
 یہ دستور مذہب پارہ تھا۔ ہر پارسی لوگوں کو جو ایک نہایت خود سر قوم واقع ہوئے ہیں اور جن میں  
 سے وہ فیصدی کم عزیت کسان اور کالکٹوریہ معلوم ہو گیا کہ یہ حکومت ان کے حقوق کو مسترد کرے  
 تو ان میں اصل با اشتراکیت (Socialistic) اور غلبہ نہ رہے ہیں اور کسی طرح عام کسے  
 وہ ہندو گان کے جذبات یا اقلیت کا آئینہ دار نہیں ہونگے۔ تجربہ ہوگا ان قوانین کے خلاف ایک طرف  
 ساتھ کے زیر کار اور صاحب اثر لوگوں کی طرف سے اور دوسری طرف کثیرتہم کے اندکوشوں کی طرف سے  
 ضرور مخالفت رونما ہوتی تھی حکومت نے اپنے عہد کے آغاز ہی میں ایک ایسی ہی لا رہتی قانون، اخذ  
 کر دیا جس کی رو سے وہ بالکل مطلق امتنان رکھنے، اس حکومت کے کوئی ایک کارناموں میں سے بھی نہیں  
 کہ اجروں سے بہت بڑے بڑے مالدار زمیندار، ان کو اپنی جائیداد سے محروم کر دیا۔ مذہبی اور مذہبوں کو  
 نہیں اور ان کی جگہ سرکاری مدارس کو لے لے اور مذہبی دستور کا کوئی تدار میں کوئی سے ملک کی  
 تعلیمی ضرورت میں پوری ضرورت کی۔ مذہبی اداروں کی تمام جائیداد ضبط کر لی گئی اور تمام مذہبی علماء کو تعلیم  
 دینے سے روک دیا گیا اس قسم کے قوانین سے ملک کے کھلے کھلے دشمنوں میں ایک بھلاں برپا ہو گیا اور یہ صورت سے مخالفت  
 کے باطنی اشتہار سے تجربہ ہو گیا اس حکومت کو نہ ہر صورت کے عدلیہ ایکشن اور انتخاب کار میں شدید شکست  
 برطرف ہونا پڑا۔

ہم اس نتیجہ کو یاد رکھیں اور اس سے اس امر کا اظہار ضرور کرتے ہیں کہ ان میں مختلف ذرائع  
 ہیں اور مختلف مذاک میں حکومت ہر قانون کے اندر کی اور پارٹیوں (Constituent Assemblies)  
 بنائی گئیں۔ مگر تمام اسمبلیاں ان لوگوں میں منتخب نہیں جنہیں عامہ مصلوح میں مذہب لگیا جاتا ہے۔  
 تاہم ان میں مذہب کے گروہوں سے ہیں اور ان میں ذرائع یا مغربی دستور عام سن کے لوگ اپنے جیسے مشرقی

آج تک ایسی اسمبلیوں نے نا اہل شمار ہونے اور ہندوستان کی سیاسی تاریخ میں اس کی مثال قدرتی طور پر  
 رکھنے سے کسی نہیں ملتی۔ علاوہ بری مندرجہ بالا اسمبلیوں کے حالات کا تحصیل مطالعہ کرتے سے پتہ  
 ایک ہم امرہ کا چڑھتا ہے۔

اول۔ یہ کہ گورنر Constituent Assembly کے انعقاد کے کسی نکتہ کے نام سیاسی حقن حواری  
 کا طعن نہیں ہو جاتا۔

دوسرے۔ جہاں کہیں بھی کوئی دستور سیاسی کسی Constituent Assembly کے ذریعے  
 مرتب کیا گیا اس دستور کے مرتب کرنے کا کام پھر نیشنل اسمبلی نے انجام دیا اور بالکل برابر جس آراء  
 ہی کے تحت اس یاد کرنے کا فرض آتا کرتے ہے۔

سوم۔ اکثرہ چیز اسمبلیاں ایسی ہوتی ہیں کہ نئے ارکان دہتے ہیں حلقہ اور پھر آدابوں  
 اور صورت بات کی اسمبلیوں کے گھروں نے اپنے میں سے انتخاب کیا تھا اور وہ براہ راست منتخب کر  
 میں آئے تھے۔

چھارم۔ جن نکتہ میں پہلے قیامت پسندی کا ذمہ دہ ہوا اور وہاں ناسے ہی کس طرح  
 خرد اور صورت گئے وہاں ہے جس سے تمام آبادی کو ذرا ہی ایک حصہ ہوتا ہے اور ہندوگان کی بڑھت  
 میں شامل ہو جائے تو اس Constituent Assembly کے بنانے ہونے قیامت ہی آتا  
 ایسے ہی ہوں گے چنانچہ ہندوستان کے مسلمانوں اور دیگر کیا کیا ہے

اس نتیجہ کے جواب ہم انہی شخصیات کا گزیر کی روٹنگ گئی کے اس رد و پیش کی طرف رجوع  
 کرتے ہیں اس میں Constituent Assembly کے شخص ہونے پاس کی گئی ہے۔ اس رد و پیش  
 کا ترجمہ میں آتا ہے۔ اور یہ رد و پیش اور دیگر نکتہ اور حاکم پاس اور حاکم

قوی مسلمان گزیر اور شخصیات کے حصول کے صورت ایک ہی طرف ہے۔ یہی Constituent Assembly  
 ہے کہ گزیر سے آواز کیا ہے۔ اس نکتہ کے تحت اسمبلیوں کو مسجد کا دارالافتاء ہی  
 کے ساتھ ہی ثابت دینے کا سوال نہیں حل کیا گیا ہے۔ کہ گزیر کی جانب سے پہلے ہی واضح



کہا جاوے کہ انتخابات کے متعلق کوئی قانون نہیں ہے اور جو کسی ایسے میں انتخابات

دوسرے ایک فرما دیا، عدالت اور Tribunal کے سامنے پیش کر دیا جائے گا

کونسل ٹیبلٹ اسبلی کے متعلق پہلے رولنگ مشن دلائل فراہم کریں پاس ہو گا اور عدالت عدالت نے رولنگ  
میں اس اسبلی کے متعلق دوبارہ عدالت کو کیا گیا تھا۔ ہر روز ہر مسئلہ کے متعلق میں ہانا گامی نے ایک ہی  
دانش کے متعلق Constituent Assembly کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کرتے ہوئے کہا  
ہے کہ (۱) اس Constituent Assembly ہی اس نکتے کے خالص ہر روزی دستور کے متعلق

(۲) Constituent Assembly ہی ہمارے مذہبی اور دوسری بیاریوں کا علاج ہو سکتی  
ہے (۳) اس مسئلہ کو الگ روٹ دینے کا حق اور الگ گروہ ایک فرد ایک اپنی عدالت کے پاس ہے گا  
سے نیا ہی حاصل کرے گا۔ اور ہندوستان کی سیاسی آزادی میں سب سے بڑی رکاوٹ انگریزی حکومت  
ان تمام باتوں کا فرما کر فرما جاوے گا ہم بعد میں دیکھ سکتے ہیں کہ اسے سے صورت ادا ضرور ہے کہ

Constituent Assembly کا صحیح مفہوم کانگریس کے ذہن میں کیا ہے۔ سٹریم گولڈ  
آپارٹ مینٹ فرما کر حکم دیا اس پر کانگریس کے ایک بہت بڑے متاثرین میں اور ان میں ہانا گامی  
کے تجربہ کار رہنے کی ثبوت ہی حاصل ہے کہ اس بیان کا اگر دیکھا جائے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ  
ہر روز ہر مسئلہ کو اپنی میں اور آپ نے ایک انٹرایک کے دوران میں فرمایا کہ جہاں نہ اسے وہی نظر تک  
ہے ضروری بات کو صرف اتنی ہے کہ ہر روز ہر مسئلہ قائم کر لیا جائے۔ جہاں نہ اسے وہی کے مقابلہ  
میں عدالت کے ساتھ کوئی ہی سیاسی قابلیت شامل ہو تو عدالت کا کتاب جیکے ساتھ نشستوں کا حقین  
کر دیا گیا ہے اپنے اندر زیادہ اختلاف رکھتا ہے۔ جہاں نہ اسے قابل توجیح نہیں پیدا ہوا  
ہیں۔ اور جو فکر ہر چاروں حکومت اکثریت کے ماتحت ہونی چاہیے۔ چلیے ان قابل توجیح انتخابات میں  
اصل مسئلہ کی اور یہ تعلق کا سب سے پیدا ہو جاتا ہے۔ ہانا گامی اور سٹریم گولڈ آپارٹ مینٹ کے مندرجہ  
ذرات سے کانگریس کے متعلق ہر دن سامنے آتا ہے۔ یعنی حکومت اکثریت ہی کے زیر اثر ہو گی کہ  
انتخابات کو ایک تجربہ ہی مصیبت اور Necessary Evil (جسے ہر دن حفظ کے

ہے کچھ دن کر دیا جائیگا +

ڈیپٹی چیئرمین نے کہا کہ Constituent Assembly کے حتمی وضع پر بحث کریں اور ضروری امور  
پر توجہ ہے کہ ہم ہندوستان کی درست آبادی اور نفاذ کے امور کے متعلق کچھ مذاکرے کریں جس کے نتیجے  
میں Constituent Assembly آج کی جا رہی ہے، ہندوستانی مصالحت کے متعلقین اور  
برطانیہ کی حکومت کی ہولی مائٹس بلٹ کی پیش کی رپورٹ - (مستندوں میں این ایف اور ان کا تائیدیت کے  
ساتھ ذکر کیا گیا ہے۔) ہے +

ہندوستان میں برطانوی دور کے دور میں جو سیاسی کامیابی کے درمیان واقع ہے وہ اس  
تعمیر میں بھی نظر آتی ہے اس کی آبادی اور ملک کے قریب پکڑی ہے۔ اس میں جو برطانوی ہندو  
ہے ہزاروں سال ہے اور ہندوستانی روایتوں کے ساتھ آبادی کے قریب آبادی کے قریب ۱۰ کروڑ  
انگور ہے یہاں بہت سی نسلیں اور فرقے آبادی پر پکڑی اور آبادی اور ہندوستان میں جس کے  
ساتھ ہندوستان میں سمجھی اور نہیں ہوتی ہے۔ آبادی ایک درجے سے مختلف (Origins)  
اور اس میں ہندوستان ایک درجے سے (یہی مختلف ہے جسے قریب کی مختلف اور اس میں  
آبادی کا ہندوستانی حکم کی شکل میں ہندوستان کی آبادی کا فرقہ ہے۔ ساتھ ساتھ  
سے زیادہ اس میں کوئی اور فرقہ اور فرقوں میں ہندوستان ہے۔ ہندی اور مختلف اور ہندوستان  
نہیں بلکہ قانون اور قریب اور مختلف اور اس میں سے، کہہ سکتے ہیں کہ ہندوستان میں سوال  
غالباً ایک ایک اور مختلف ہندوستان کی نفاذ ہے۔ ..... آبادی کا فرقہ میں کی شکل  
سے ہندی اور مختلف اور اس میں سے، کہہ سکتے ہیں کہ ہندوستان میں سوال  
اور اکثر ڈیپٹی چیئرمین نے وضع کیا کہ اس ملک کی ہندوستان ہے۔ لیکن اس کی آبادی میں  
روز بروز اور کئی فرقوں کے پیش نظر اس کے اندرون کا سماج کی نسبت ہے اور اس کے  
کہہ سکتے ہیں کہ اس کے ساتھ اس کا خارجہ شکل کیا جا سکتا ہے۔ ہندی اور مختلف اور اس میں سے  
لوگوں کا خاصا سب سے بہت کم ہے؟

ہے اس میں ہندوستان کی حالت میں کے لئے یورپ اور سلطنت برطانیہ کے دوسرے  
 ملکوں اور آریاویوں کی طرز پر **Constituent Assembly** کی دو تالی توجیح کی  
 جا رہی ہے۔ وہ ہندوستان میں کی صورت سلطان آبادی ہی بھگتیو رکھتے ہیں اور اس لئے ان کی آواز  
 سے قریباً دو گنا جو میں میں کم کمیشن جا رہی ہے اس میں ہلی خلیق میں، جہاں کی کل تیس سو لاکھ آبادی  
 اندازاً آٹھ یا نو لاکھ سے زیادہ نہیں۔ اور جہاں کی کھینے والی دوڑی قوموں کی یہ حالت ہے کہ وہ سچے  
 نہیں ہیں بلکہ ہندو کی آواز میں آواز ہے جس کے ہتھیاروں کے ہتھیاروں اور فی حقیقت وہ جدا گانہ قوموں کی  
 خانہ میں اس ملک کے عواموں کا علاج بدترین دریاؤں سے بھر دینا۔

کسی ننگے میں جہاں کروں تو کچھ سم ہی ہری ہوئی۔

یہ علاج نہ صرف اس ملک کے طبیعت اور عروج کے ہی نامناسب ہے بلکہ بدینی ہونے کی وجہ سے خود  
 کا اثر میں کے سطح نظر کے ہی خلاف ہے آپ لوگ اندازہ فرما سکتے ہیں کہ جس ملک کی تعلیم پانچ سو چالیس  
 آبادی کا ساتھ یا آٹھ لاکھ فی ہزار اور پھر اس آبادی کے کمیشن پانچ سو فی ہزار اور ان دونوں  
 کو اسے وہی کا حق دے دیا جاسے تو وہاں کی **Constituent Assembly** کی  
 رنگ اور اس اسمبل کے بنائے ہوئے نااہلی کیا!

اب ہم خلیق اسے وہی کا اثر دیکھتے ہیں اس لئے اس کی مثال سے دیکھنا چاہئے  
 اندازاً شکر مہر اور ہر توں کو اسے وہی کا حق دیا گیا تھا اس وقت کی برطانوی ہند کی آبادی کا کوئی ایک لاکھ  
 صد ہزار سا لگ بھگ تھا۔ اس آبادی کا اندازاً آٹھ لاکھ فی ہزار اس لئے اس میں ہر ہزار میں صرف دو لاکھ

خالی تھے اس لئے اس میں وہ سری اور سری گولی میر کا فرقیوں کے درمیان ایک **Franchise**  
**Committee** مقرر کی گئی۔ اس کے چھوڑے کام یہ کہ وہ اس میں ہر ہزار میں سے اس  
 کمیشن کے ہر ہزار فی ہزار میں اضافہ ہو جائے۔ مگر اس کا حساب ۵۰ فی ہزار سے تا دس سو لاکھ  
 ہے اس لئے اس میں ہر ہزار فی ہزار میں اضافہ ہو جائے اس کمیشن کی پورٹ کو چند فرسٹ کے بعد حکومت  
 سے منظور کر لیا۔ اور یہ ہر ہزار فی ہزار کے ساتھ ہر ہزار میں شامل کر دی گئیں ان ہر ہزار کی

اندازاً ڈاکٹر ۱۰۰ فاک اور کورٹ ۹۰ فاک کے درمیان مریوں اور مائٹروک کے قریب مریوں کو کٹانے دی گئی  
حق رہ گیا ہے۔ تعداد تمام بڑھانوی چھٹی کی آبادی کا سو فیصدی ہے۔ اگرچہ کانگریس کے وزیر مریوں کے مطابق  
برطانوی راجدستان کے ہر پانچ خوراں اور ہفت کو کٹانے دی گئی اور وہاں سے اس کا تناسب گزراں نہیں  
کم انکم ۹۰ فیصدی ضروری گائیسی ضروری تھا جسے گنگا نیاں اور گرت ایکشن میں چھان کٹانے دی گئی  
۹۰ فیصدی سے فائدہ نہ تھا۔ برطانوی راجدستان میں وہ سب پرورش میں رہنے کے ایکٹ کے تحت  
صورہ جاتی اسمبلیوں کی نشستوں کے انتخاب میں روٹرونگ چارہ اور میں جہالت اور پختہ کاری کا  
مظاہرہ چارہ ہے۔ وہ کسی سے بے مشدد نہیں۔ اگر وہی انتخاب اپنی بڑی مریوں اور مریوں کے لئے سے  
آج چارہ گنگا نیاں اور کھینے چاہیں تو وہ نقل اور منتقلی کا بروکھلم ہر گاہ اس کا بیج اندازہ کن ہمارے جس سے  
باہر ہے۔ یہی واضح ہے کہ مریوں کے انتخابات کے وقت گل ناسے اور ہنگام کی تعداد قریب گزراں  
حق لیکن ان میں سے ۴۰ فیصدی زمین قریب ڈیڑھ کر ڈھانے پڑا تک اسٹیشن پر گزراں دی گئی  
انتخاب چھوٹا ضروری ہے کہ ۹۰ فیصدی سے ۹۰ فیصدی تناسب زیادہ کٹانے میں چھان نام ۹۰ فیصدی کا  
اضافہ چھ گوارہ خالص ان لوگوں کا ہوگا جو قلم سے قطعاً ہے۔ ہر اور جہالت کی گزراں میں مریوں ہر گاہ  
فی الحقیقت یہ جہالت کٹانے اور کٹانے نام اسٹیشن ضروریوں کا ایک مریوں چھتری ہوگا جو کسی مریوں کا  
پابندی سے واقف ہوگا اور کسی زمین کی بندش سے استثناء ہر طرف یہ کہ اس قبل مریوں کا مریوں  
وہ لوگ ہوں گے جو قریب قریب سے اور ہر سمت اور مریوں کو اپنا سمجھتے تھے کہ وہ ہیں۔ اس کے  
تو ایک ایک مریوں کا وقت چھتے سے نقل و حرکت والے انسان کے زیادہ واجب انتظام  
پھر کہ ایک گزراں سے بڑے مریوں سے بڑے گزراں اور جہالت و مریوں سے زمین مانتے کہ اگر مریوں کسی  
بڑے مریوں کے مقابلے میں ایک مریوں یا مریوں کا مریوں اور مریوں کے مریوں تو ہر مریوں  
کی اس قریب مریوں سے کہ مریوں کہ مریوں یا زیادہ مریوں حاصل کرے۔ یہ ہوگا وہ مریوں اور مریوں  
بھئی تھے اس سلسلے میں مریوں اور مریوں میں ایک ایک مریوں یا مریوں کے مریوں کے  
مسیحین ہر مریوں کے مریوں میں مریوں کی ایک مریوں کی مریوں سے اور مریوں



حیثیت سے ان میں سے وہ بے شمار ہے کہ انوں ہانی سے گاڑنا ہوتا ہے مگر مسلمانوں کی حالت میں مذہب  
 فریق سے یہی زیادہ گاڑا ہے، اسکا مثالی ثبوت، راج نیت اللہ ہے، وہاں ہر مہلکے کا نورا دنگشوں سے  
 کم و بیش، چاروں طرف ایک جامع ہوتے ہیں، اور ان تمام جزئیاتی امور کا سبب کہ کہتے ہیں، جو بگ  
 اقوام عالم کے نزدیک لوہیت کی تشکیل کا سبب ہوتی ہیں، قریب و سہا کے اس امر میں کوئی مسلمان  
 پیڑھا کے مسلمانوں سے اور توڑنے کے سبب تمام گراؤنے کے سبب، اور گتے میں سے بھگتوں میں ہم سبب  
 اسلامی کہے، چنانچہ اسکا نام ہی تمام مسلمانوں سے اسل کر ایک ہوا، کتب اور دولت اسلام کی وحدت کامل  
 ثروت و دنیا کے سامنے پیش کرنا ہے، اس مذہب کے ہر وہ جزئیاتی حدود و ضوابط سے آزاد ہیں، جو کہے گئے  
 کی چیز سے بند ہیں۔ وہ ہوا، ہندوستان میں مغزوں طرز فکر کے مطابق کسی طرح دینے آپ کہ مختلف جزئیات  
 میں تقسیم کر کے اپنی ایک پہنچائی اور بچ گت کو بڑا کر کے نہیں مسلمان کے لئے بھائی۔ بھائی یا مہا شری ایک  
 "اوی" شہنشاہ کے لئے باعث، آثار و مرثیہ ایک ہی اساتذہ، اور وہ کہہ سکتا ہے، اور اولیٰ و آخر  
 مسلمان بھائی ہے، مسلمان کے نزدیک اس بات میں کوئی کوئی نہیں کہ وہ ہندوستان کی پیرا پیرا نہیں کئے  
 مسلمان ہوتا ہی نہیں ہے، جس قوم کا یہ عمل ہوتے جزئیاتی حدود و ضوابط حکومت ہوا، کسی بھی ناس  
 آسکتی ہے، اور وہ جب تک مسلمان مسلمان کی حیثیت سے زندگی میں وہاں ہے آپ کہ مختلف نظریوں میں تقسیم کر  
 اپنے دلوں میں ملت کی ترقی کی جگہ ملتی ہے، حتیٰ کہ ہندو نہیں بھڑاس کئے گئے، ساتھ ساتھ ہمیشہ تمام ملت کی ترقی  
 اور بہرہ کا خیال قائم ہے، اور وہ چیز کے کہ وہ کسی دستور سیاسی کو تسلیم کریں، وہ انہیں گے کہ اس سے  
 ان کی ترقی اور مذہبی آزادی بھی قائم رہتی ہے، یا نہیں اور کیا ان کی ترقی کا گت مختلف نظریوں کا اقتصاد  
 اور سیاسی گورنر کہہ رہندوں ہی میں تو سناٹا نہیں ہر جاتی، ہندوستان کا تعلق، اور ملین برسی کے قیام  
 سے بالاتر ہے، اور اسلئے مغربی طرز کی گوری حکومت چکا اقتصاد ملین برسی ہے، اور ہر اسے جزئیات  
 نظریوں میں تقسیم کر کے گتے، گتے کو ہے گی۔ مسلمان کے نزدیک گوری ہر اسلئے مستور نہیں  
 ہر سکتی

علامہ برہنہ و اعجاز کاسے دینی و Constituent Assembly کا چہرہ و ہم گھا

جانا ہے وہ اس سے بھی زیادہ مستحق نظر ہو گا۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ نظام حکومت آبادی کے تناسب سے  
 متعین ہو گا جسے تقسیم سے پوری سہولت کے ساتھ ۱۰ لاکھ ووٹریک پر منتخب کریں ہر ایک ۳۰۰ ہزاروں میں  
 سے ۲۵۰ ہزار ہونگے۔ سلطان محمد علی اور راجا مختلف امدادیں دے سکی تو قوموں اور فرقوں میں متحد  
 جب ار Constituent Assembly کے اجلاس منعقد ہو گئے تو قیام ان کے لیے سہولت کرنا  
 سے ہو گئے اور چند محکمت چاہا ہے گی وہ اپنی محکمت اور سے بلا محکمت بڑے فز فز کو سہولت کریں  
 اصل کے اندر یہ اختلافات پیدا ہو گئے وہ ایسے اختلافات ہیں جس طرح انگلستان کی مختلف پارٹیاں  
 ٹیکسٹریٹس اور لیبر پارٹی اور دیگر کے درمیان ہوتے ہیں وہ ایک ہی قوم کے مختلف اقلیتوں ہیں بلکہ یہاں  
 کے اختلافات کی نوعیت وہ ہوتی ہے ایک مذہب اور دوسرے مذہب کے درمیان ایک قوم اور دوسری قوم  
 کے درمیان اور ایک مذہب اور دوسری مذہب کے درمیان ہوتے ہیں۔ اگر اختلافات کی یہی شکل ہوتی  
 ہے تو ہر ناگزیر ہے کہ لازمی طور پر ہر لاکھ ۲۵۰ ہزار ووٹوں سے خطاب اور ووٹوں کے تمام ووٹوں کو  
 جو ہے پر ہر ووٹ پر ہر ووٹ کو دیکھنے اور پوری صورت کے کسی خالص نام لایا ہو گئے اور جو اختلافات کی تمام کو  
 چند محکمت کے نام کو رکھیں گی کہ اگر میں چاہے چھڑا دے کر دے کہ وہ اختلافات کے حقوق کا حفظ  
 کرے گی۔ سلطان محمد علی اور راجا سے غرض نہیں ہے کہ اگر وہ اس کو اس کے ساتھ ساتھ حکومت کے مسلمانوں  
 کی مذہبی آزادی کو پیش نظر رکھنا اس کا استغناء ہی نہیں مسلم لیگ کی یہ فریڈوم ہے اور غیر مسلموں  
 مذہب و علم بچان کی حالت میں یہ سزا کرنا کہ اگر یہ فریڈوم نہیں ہو تو وہ جس سے مسلم ہو گیا کہ اگر یہ  
 گورنمنٹ پانچ سال کے بعد ایک بار دی کہیں طرح حکومت اور طاقت کے ان سوا دس اور بیس میں  
 ہوس ہو کر رہے ہوں تو Constituent Assembly کو لگانے کا تمام حوالہ دینا  
 بتایا جا رہا ہے لیکن واقعات یہ بتاتے ہیں کہ اس سے آگے نہیں وہ کچھ بھی اچھے کو نہیں گی خالص  
 Communal Award کی رو سے حاصل ہے خواہ وہ مذہبی ہے یا کہ جو کہ  
 Constituent Assembly میں اختلافات کی تیاریت ختم ان کی آبادی کے تناسب سے  
 ہو گی یہ سزا کو پیش نظر اور دوسری آگے نہیں ہوا کہ اہمیت زیادہ سے حاصل ہے

گاندھی جی کے اس نہایت ہی شفقت آمیز مسوے سے گورنر منتخب ہیں، مثال کے طور پر پٹیپن فریڈریک  
 گارڈنر کو سنا ہے کہ وہ مناسب آئے جہاں اور سام کی اسمبلیوں میں ہیں اور ان کے ماتحت حاصل جاتے  
 پورا گورنر آپ کو ایک ایسی جماعت کے اس میں رکھ چھوڑے جس جماعت کی ورکنگ کئی میں شکوک بہرہ  
 ہی نہیں، ہم گاندھی جی سے پتہ چلتے ہیں کہ گوارا گورنر ورکنگ کئی میں مسئلوں اور دوسری اقلیتوں کی مناسب  
 شہرت میں ان کی تمام آگاہی کے مطابق ہے، اگرچہ اس سال کے سب سے زیادہ کورنر کو گورنر کا گورنر کے ج  
 کی صحیح حقیقت معلوم ہو جائیگی، اس بلکہ ہم قارئین کی توجہ اس امر کی طرف مبذول کرتے ہیں کہ گورنر  
 کے گورنر سوار اور ماہوں کے عہد حکومت میں گورنر اور اس میں سے کئے مسلمان نمبر کینڈا میں سے گئے اور  
 ان کے مقابلے میں صوبہ سرحد اور سندھ کی وزارتوں میں جہاں چند واری طرح اقلیت میں ہیں جس طرح  
 مسلمان گورنر اور اس میں سے کئے چند واریت میں موجود ہے، گورنر کی عملی کارکردگی میں مسلمان  
 اور دوسری اقلیتوں کے لیے کافی سے زیادہ کاجی کو توجہ نہیں ملی ہے، کہ وہ اب اس جماعت سے برابر  
 فریب کھاتے رہیں۔

اب ہم ہندوستان کی ریاستوں کا ذکر کرتے ہیں جسے ضمیمہ مفاد اور ویرہہ جابجگہ ہندوستانی ریاستوں  
 کی آبادی آج کل ۴۴ کروڑوں سے کم نہیں ہو کر ڈھائی مل روایتیں تعداد میں اندازاً ۶۰۰۰۰ میں۔ ان میں سے  
 ۹۰۰۰ میں دو شاہی آبادیوں میں، ۲۰۰۰۰ گورنر گواہا، ۲۰۰۰۰ گورنر ضلع کے فرمانرواؤں کو یہی آگاہی  
 میں ایک ایک نشست حاصل ہے، ۱۰۰۰۰ میں ریاستوں کی تعداد کئی گنا نہیں حاصل ہے، اور ۲۰۰۰ کے  
 فریب صوبائی قسم کی جاگیروں کے باوجود کئی رہنما بیوروں سے قائم نہیں، اور وہ بعض میں لے رہے ہوتے  
 کے آگے میں آگے ہیں کہ وہ ریاستوں ہند کے حاکم میں شامل نہیں، جیسی ریاستیں اپنے حاکموں کے  
 اندرونی معاملات میں بالکل خود مختار ہیں، لیکن ان کے معاملات، خارجہ شاہہ انگلستان Paramount  
 Power کے دائرے میں رہے، کسی ریاستوں کی اندرونی خود مختاری کی ایک محدود  
 کی ہے، اس میں اکثر و بیشتر ریاستیں ہیں، جہاں کی اندرونی حکومت بھی  
 Paramount  
 Power کے تمام پر حکومت ہند کا حکم رہی ہے، اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ  
 Contituant







ہذا تہی ایسے ناچر سیاسیات سے اس مہم کے بیان پر حیرت ہوتی ہے کہ وہ مصلحت بنفائی کی

Land

سیاسی مداخلت سے کہیں قدم بڑھو نہیں رہی سکتی ہیں لگانے کو اسنی

Annuities

کے مسئلے میں امریکہ کے وزیر اعظم شرٹلی ویلسون نے انگریزی حکومت سے جھگڑا

برطانوی حکومت نے شرٹلی ویلسون کو سب سے بھلائے رکھتا ہے کہ بعد پرچہ پیش کی کہ وہ اس حق پر ایک مداخلت

پیش کر کے فیصلہ کر لیں اور اس مداخلت کے نتائج نامہ ان کا کتاب ظہر دی جانے کے مختلف علاقوں

Common wealth

اس سے پریشی دہیوں سے مطالبہ کیا کہ یہ مسائل ایک ہی جگہ پر لایا

کورت میں پیش کیا جائے حکومت برطانیہ نے اس مطالبہ کو ٹھکرا دیا کیونکہ وہ کسی میں داخل

Imperial

مسائل مداخلت ہیگ میں پیش کر کے ایک مداخلت کی بناؤ ان نہیں چاہتی تھی۔ اس

واقعہ کے پیش نظر کانگریس کی پوزیشن زعفری مسائل کسی میں الاقوامی عدالت کے سامنے پیش کیے جائیں۔

مطلبہ سے سنی سے تارخ اسکا فروغ دلا دے کر سکتی ہیں حکومت برطانیہ کو اپنے داخلی معاملات کا فیصلہ

کسی غیر ملکی ادارے کے ماتحت دینا گوارا نہیں کر سکتی اگر اس اصول کو تسلیم کرے تو اسے ان حق پر جان لوگ

عدالت ہیگ میں پیش کرنے کے لئے مجبور ہو نا پڑے گا جن میں وہ فوجیت میں سے ایک ہر مداخلت

یا داخلی مسئلہ سرحدی صوبے میں پٹانوں کا معاملہ جس میں حکومت برطانیہ باوجود مسلسل کوششوں کے

آج تک حل نہیں کر سکی اس سے واضح ہو گیا ہو گا کہ کانگریس کی پوزیشن مداخلت سے بے خبری اور

غالباً دانستہ غیر پوزیشن کا نتیجہ ہے +

یہاں ہم ڈاکٹر آربلی پر لیبالی کے نقطہ مداخلت کا جو اصول سے انٹرنیشنل لیبرل فیڈریشن کے

آئین میں جملہ نقطہ مداخلت میں، اور ہر مسئلہ کو دیا ایک ایسا ہی کو ہے جس تاکہ سلامتی ہند اور

ہندوستانی ریاستوں کے خیالات کے بدلہ لیبرل فیڈریشن کے نقطہ نگاہ کا بھی علم ہو جائے۔ یہاں تک

کہ وہاں بھی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ فیڈریشن کثرت و غیر ہندو اور ہندی سرزمین داروں کی ایک لیگ

اور اس کے آئین روشن خیالی نہ ہو اور اس کے ساتھ ایسا حال دیکھتے جاتے ہیں ڈاکٹر لیبالی صاحب فرماتے ہیں۔

Constituent Assembly پر ضرور توجہ دینا کہ فیڈرل اور صوبائی اسمبلی کے مابین  
 یہ کیا یکساں شرائط کی درخواستیں کی جا سکتی ہیں اور اس پر بحث تو ہمیں کرنے سے نہ  
 دیکھیں۔ پندرہ ہلے کا امکان ہے۔ بات کہنے میں تاخیر ہی شاندار عزم ہوتی ہے کہ ایسی ایسی  
 کو اتحاد دینے کی باتیں کرنا چاہئے۔ لیکن کیا کوئی ایسی تازہ بندی ہے اس امر پر بھی غور کیا  
 کہ وہ اختیام پانچ سو سالہ اور ہندوؤں کا ایک حصہ چھوڑے۔ ہندوستان میں چھوڑے  
 ملک کی حکومتیں کئی سو سال پرانی تھیں۔ ان کے تالیفی امور خیال چکے۔ بات  
 زیادہ نکالنا ہمیں چاہئے۔ اگر یہ کسی کسٹمر گاہ ہی ایک ایسے علاقے کے  
 علاقوں میں صورت لے۔ اس پر کیا اور یہاں چھوڑوں سے ملے۔ اب بھی بلحاظ ایک ہفت روزہ  
 ہرگز صورت پڑے۔ تو کے تناظر میں ہونے کی کہ کوئی سب سے ضروری Sluggish  
 کو ان میں استعمال کے ہونے والے ہونے والے ہونے سے اکثر پناہ ہے۔ تاکہ ان کی طرف سے  
 ایک سب سے اشتیاقات، حاصل ہونے میں کہنے میں پناہ ہے کہ ایک ایسے ملک میں کہ ایسے  
 طرفوں سے فرقہ وارانہ معاملات اور تنازعات بہت تک دوسری باتوں کے پتوں سے سمجھے  
 کوئی چھوڑ دے کر لیا جائے۔ اس کا وہی کی ایک سب سے پہلے ہی سے کہنے کوئی نہیں ہوگی۔ یہی ہے  
 باتوں کو اس پہلی کے انتخابات میں ہوا کہ ان کو کہنے میں پناہ ہے کہ ایک ایسے ملک میں کہ ایک ایسے  
 Weightage کے معاملہ کو ثابت اور صورت کے ساتھ ہونے میں وہ ایک ایسے  
 ہندوستان کی ریاستوں کی ثابت کے ساتھ کوئی ایک ہی نہیں گیا۔ اس امر پر بھی کوئی ایسے خیال  
 نہیں کیا گیا کہ ان پر غور کرو۔ یہاں تک ایک ایک نشست کوئی نہیں ہو سکتا۔ ان دنوں  
 کے لئے کے لئے سمجھ رہے ہیں۔ اس پہلی میں کیا ثابت حاصل ہو گی۔ ان کے لئے  
 کوئی ایک ایسے مسائل کو ثابت کے لئے اشارہ کیا گیا ہے۔ لیکن کے ضمن میں ان کی اندرونی  
 اپنے اپنے کی تقریب پید کر لیا کہ اسے قبول کرنا ہی نہیں مسائل میں سے اکثر ایسے ہیں کہ  
 فیصلہ آتا ہے۔ یہی ہے مختلف باتوں کے لئے ان کی ایسی صورت سے کیا جائے گا۔

گورنٹ سے کہی ہوئی مسائل کا جائزہ دینا اور ان کے خلاف کارروائی کرنا۔ گورنٹ کے دورے کی کثرت اور ہر گز ہٹاؤ  
 غیر ہرگز Constituent Assembly ہے۔ اہم جہان اور ترقی پزیر ممالک اور ہند  
 ممالک کی ایسی مشاورت ہے۔ حکومت کی تشکیل اور ادارے کے قیام سے اتفاق ہو جائے گا۔  
 اور ایسی مشاورت سے یہاں کی فوٹو کو دیکھ کر نام نہاں کہے کہ ہندو پر کیا اعتراض ہے۔ اگر وہ ایسی گفت  
 و شنوائی کے معاملوں کا سبب ہے تو اس کے خلاف کارروائی کرنا اور اس کے سبب ہونے میں کیا چیز ہے  
 ہے۔ اس کے سبب سے قیام کیا گیا کہ خیال ہے کہ ایک ایسا ملک اور ایک ایسا ملک ہے جو ہندوستان میں  
 ہیں۔ یہ خوش فہمی ہے۔ ہندوستان میں ایک ایسا ملک ہے جس کا نام ہے ہندوستان۔ یہ ایک ایسا ملک ہے جس  
 میں ایک ایسی قوم ہے جس کی اصل ہے کہ وہ ہندوستان کے باشندے ہیں۔ یہ ایک ایسا ملک ہے جس کا  
 ستر گائے ہی اس کی زندگی ہے۔ یہ ایک ایسا ملک ہے جس کی اصل ہے ہندوستان کی اصل ہے۔ یہ ایک ایسا ملک  
 ہے جس کی اصل ہے ہندوستان کی اصل ہے۔ یہ ایک ایسا ملک ہے جس کی اصل ہے ہندوستان کی اصل ہے۔

Constituent Assemblies کی تالیف ہے۔ یہ ایک ایسا ملک ہے جس کی اصل ہے ہندوستان کی اصل ہے۔ یہ ایک ایسا ملک ہے جس کی اصل ہے ہندوستان کی اصل ہے۔

یہ ایک ایسا ملک ہے جس کی اصل ہے ہندوستان کی اصل ہے۔ یہ ایک ایسا ملک ہے جس کی اصل ہے ہندوستان کی اصل ہے۔ یہ ایک ایسا ملک ہے جس کی اصل ہے ہندوستان کی اصل ہے۔

اب آپ سے خود ایک ہندوستان کے صدر کی ذمہ داری Constituent Assembly کی

تصریف سخن کی اور یہ بھی سخن لیا کہ ایسی اسمبلی سے کیا انتخاب رونما ہو سکتا ہے یعنی اگر اصل میں ہندوؤں کی ہر  
 شاخہ ہر گھر اگر ایسا نہ ہو تو اس اسمبلی کی حقیقت ہی کچھ نہیں، تو پھر انگریزوں کی ہستی بے معنی ہو گی۔ اور ان کی  
 موجودگی بے اثر ہو گا۔ ان کا مذہبی پاپہ کتنا ہی کیوں کہ فرقہ وارانہ کشمکش کی وجہ سے ہندوستان میں  
 ٹکڑے ہو جا چکے۔ مگر کوئی ذی پریش انسان ہندوستان کی موجودہ سیاسی کشمکش میں فرقہ وارانہ فرقہ کا  
 عنصر کو نظر انداز نہیں کر سکتا۔ تو یہاں کی کوئی طاقت بھی ہندوستان کے مختلف فرقوں کو موموں اور مذہبوں  
 ہمارے میں کر سکتی جس سے تمام فرقہ وارانہ اختلافات کا رجحان یکسو نہ ہو جائے۔ تاہم جو ہمارے جن تمام پارٹیوں  
 کے پیش نظر ہندوستان کی سیاسی بیماری کا ایک ہی علاج ہے یعنی ہندوؤں اور مسلمانوں کی فائدہ  
 برآئیوں میں کاٹھنالیس اور ایک کے نمونے نامتقد یہ شخص ایک مجلس مقدمات میں میں کسی قوم کی عزت  
 کا مدار ہندوؤں کے شمارہ نہ ہو۔ بلکہ ان ہر وہاں قوم کو مساوی حقوق حاصل ہوں اس میں ہمارے  
 سامنے مجلس اقوام کی مثال ہے، جہاں ہر ہر حکومت کا حق ہائے وہی مساوی ہے۔ پاپہ ان کی  
 آبادی میں کتنا ہی تفاوت ہو۔ مگر اس مجلس اقوام میں پہلی سر کی کے ایک چھوٹے سے مسافر

Costa Rica کو گھسے لکھو جو کمالیہ اور عرض شکل سے .. قابل دورہ ماسیل ہو گا وہی ہو گا  
 وہی حاصل ہے جو فرانسیسی جیسے غیر ملکی ملک کے وہی طرح ہندوستان میں کسی مجلس آئین ساز میں  
 مختلف قوموں کی نیابت کا انحصار ان کی آبادی کے اعداد و شمار پر نہیں ہونا چاہیے، بلکہ ان کے طبع و  
 وجود کو تسلیم کرتے ہوئے ان کی عظمت میں ان کا اثر اور حق مساوی ہونا چاہیے۔ تاکہ کوئی زیادہ آبادی والی  
 قوم محض اپنی آبادی کی کڑھکے باعث دوسری کم آبادی والی قوم پر غالب نہ آسکے جس سے اس کی افزائش  
 مشیت میں کسی قسم کی دخل اندازی نہ ہو۔ تاہم ہندوستان کی موجودہ کشمکش کا علاج کا گھر کی  
 پیش کردہ Constituent Assembly نہیں ہو سکتا، بلکہ انگریزوں کے ہاتھ میں  
 مختلف انواع خطرات سے بڑھ چکے ہیں اور ہندوستان کی ریاستیں تسلیم کرتے کہ  
 تیار ہوں گی۔

یہاں یا عمومی ضروری معلوم ہوتا ہے کہ حکومت برطانیہ کے خلاف سے ہی قانون کی نگاہ کو اجاگر

اس ضمن میں صحیح زیادہ مستند و واضح بیان وہ ہی ہو گا جس سے ہندو نے پہلی کی اور جٹ کلب اور Oriens Club میں صرف اور جڑی مسئلہ کو اپنی تقریب کے ذمہ دار بنا کر تفریق کا ایک مختصر تقاضا میں درج ہے۔

”عام فرین میں جاتا ہوں کہ آجپے سرسے اور حکومت برطانیہ کی پوزیشن کی مشکلات کے اندازہ کر سکتے ہیں جو انہیں اپنے راز اور تقاضا و مطالبات کی دوسرے حد پیش میں جو ایسے سیاسی ادارے اور سیاسی عناصر کی طرف سے پہل کیے جا رہے ہیں اور جن کی دسیاسی اور قومی اہمیت پہلے پہلے طور و رنگ کی سطح مختلف پارٹیوں میں بالخصوص راجسٹان ہونا چاہئے اور حکومت برطانیہ سے بھی اس امر کا صحیح محکم کر لیت کہ انصاف ضرور ہو گا لیکن میں اپنے دو سونے جو مختلف پارٹیوں میں سے دریافت کر رہا ہوں کہ گواہ باہم کہا نہیں ہو سکتے اور اپنے دو ایک ایک ایسے مشورے پیش نہیں کر سکتے جس سے میرا اور حکومت برطانیہ کا کام آسان ہو جائے۔

”عام فرین ہندوستان کے اندر دستور سیاسی کے نازک مسئلے کے متعلق درپیش ہے اور میں یہ اس امر پر زور دینے کی عبادت کرتا ہوں کہ باہمی ہمہ تن کرنا چاہئے تاکہ ان مسائل کی گہنی سلجھنے کا راستہ زیادہ ہموار ہو جائے جن سے ہم آج رو جا رہے ہیں۔“

”ہر ایک مسلح عہدہ کا متعلق ہے وہ بالکل واضح ہے میں ہر اس عملی تجربے پر فائدہ کرنے کے لئے تیار ہوں جو میں وہاں طور پر سے سکتا ہوں حکومت برطانیہ ان عملی مشکلات کی طرف سے جو ہر روز سیاسی نظام تک ہے اور جن کا پیشہ اور سوچنا آبادیات، اکتے میں ایک ہی قوم میں پہنچنے میں پیش آئیں گی ان سے ظاہر نہیں اور نہ ہی ہم یہاں ان سے ٹکنا رہ سکتے ہیں لیکن یہاں میں ہر ایک کو یقین دلاتا ہوں کہ انہیں اور کچھ چسکنا اور کچھ ہے کہ ہم اس عہدے کو جو ہر روز دستور سیاسی اور راج کا آبادیات کے کام ہے پہلے ہی کے لیے میں تھکی لیکن ہر ایک کو کہتے ہیں کوئی کوشش اٹھانے کیوں، ہندی طرف سے پیشگی

آپ کے سامنے موجود ہے۔

حکومت برطانیہ کا اندر و صاف اور واضح ہے کہ پچھلے تعلق پارٹیوں کے لیڈز ایک متفقہ طریقہ تعلق پر پہنچنے کی کوشش کریں اور یہ وہی جمہوریت حاصل ہو جائے تو اسے حکومت برطانیہ کے سامنے پیش کر دیا جائے دوسرے الفاظ میں پہلے اہم مسائل کا باہمی فیصلہ کر لیا جائے اور ان بعد کے مطابق ایک دستور یا کنوینشن کو مرتب کر لیا جائے، یہ نہیں کہ دستور کو سیاسی وضع کرنے کے لئے Constituents Assembly توجیہ دلائی جائے مگر تمام غیر مسلموں کا فیصلہ کے بعد کیا جائے اس ضمن میں مشن کے مشورہ دینا یا نکلنا صرف ایک مشورہ ہے، اگر انہیں پس نہیں آئے تو یہ عقائد غیر مسلموں کے آفری یا دیگر مشورہ کے پچھلے ہفتہ کی تعداد میں شارع ہوا نکلا ہے۔

جب ہندوستان کے تعلق سیاسی عناصر میں دستور یا سیاسی کے متعلق تعلق ہو جائیں چکے اہمیت اور بے کے لئے تیار ہیں، اُس وقت اس ننگے گھنٹ میں ہماری ہی بات کی بنا پر ڈرامہ پیش حاصل ہو جائیگا، کیونکہ پش گورنٹ میں ذمہ داریاں ہوں گی اور وہی اسکی یہ خواہش ہوگی کہ وہ متفقہ طریقہ طابہ کی تکمیل میں رکاوٹ نہ لگائے اسے ستر کر دے؟

مگر ستر چند ماہ کے اندر میں اور یہ خصوص موجود جنگ کے آغاز سے حکومت برطانیہ اور انگلستان کے اہلکاروں نے ہے وہ پہلے اس امر کو واضح کرنے کی کوشش کی ہے کہ وہ چند رشتان کے سیاسی مطالبات حل کر سکا کے لئے تیار ہیں، بشرطیکہ ہندوستان کی تعلق جماعتیں تعلق فرمے اور تعلق سیاسی عناصر پہلے ان میں سے کسی ایک جمہوریت تعلق ہو جائیں، لیکن حقیقت یہ ہے کہ انگریزوں کا اکثریت اس سے باہر تعلق ہے، بلکہ وہی کہنے کے باطن میں ہے کہ انگریزوں اپنے عوام اور رواداری میں ہاتھیں اپنا تعلق ہوتی تو وہ اپنے جوہر کو دھڑکی کا پرستار ہندو اور مسلمان سے کام نہ لیتی، اور اپنی صلاحیت کے ثبوت میں اُس وقت سے تعلق قانونی تعلق، جب اس صورت سے جناب جگ اور ستر گورنٹ کی کیا کرنے کے تعلق کو نظر انداز کر کے ایک جمہوریت پر پہنچنے کی دعوت دی گئی، اس ذمہ داری کو اپنے سے کھو دینے کی تمام ضرورتوں کا انگریزوں پر طابہ ہوتی ہے، جسے منظم رنگ کو دیا سلائی، غنائدہ جماعت اسے سے انکار کر کے





مگر کسی چیز کو ثابت ہے تو وہ حق کا باہمی تضاد و مخالفت ہے۔ انہیں چاہئے کہ وہ اپنی تمام  
 توہم صرف ایک ہی مسئلہ پر مرکوز کر دیں، یعنی ہندوستان کے مسلمانوں کے سوا کسی اور  
 قوم کا مگر کسی پیشروں میں سے وہی ایک ہیں جو ان کا اس ہندو قوم کی نمانندگی کو کھتے  
 ہیں اور ہندوؤں کی طرف سے بھڑک کر کھتے ہیں اور یہاں اور وہی جو ہندی مسلمانوں میں چھانچت  
 اور تضاد پیدا کر سکتے ہیں۔ اور جب یہ ہم گیا تو دوسری باتیں خواہ جو رسالت ہو جائیں گی  
 بلکہ اس امر کا اعلان کرنے کی چنداں ضرورت نہیں کہ مشعل افروز کی طرف سے میں اس  
 باہر تہ بھرتہ کے حصول کے لئے اپنی تمام طاقتیں ہمت کے ساتھ دو کرنے میں تیار رہتا ہوں

مختصر یہ کہ میں نقطہ سے ہم نے کھانا مسخروں کی امانتیں پانچ گیارہ ختم ہو چکے ہیں  
 کھانا غلطی آنا دارا سا کھن  
 راستی خواہ جہاں رہیں کافر تری

سے وہی سا انہیں متروک کی ہو رہی نظام  
 جیکے ہندوں میں ہیں خیرا تو اسے قیصری

وہی مشعل افروز ہی تھا میں اپنے کو پ  
 تو بھرتہ ہے کھانا کی ہے ظلم پر ہی!

میں نے کھانا و صلح و دعوات و حقوق!  
 شب غروب میں تھے چلے انہوں نے کھانا

گئے کھانا و صلح و دعوات و حقوق!  
 یہی ایک سماجی طور کی ہے کھانا

اس شہر بنگلہ بنگلہ میں سماجی  
 آہلکے ناموں قرض کو آہلیاں بھرتہ تو

# عقل و عشق

— (اسد ثنائی) —

خیال کو بھی اسیر مگاہ کرتا ہے      مری نظر میں مصور گناہ کرتا ہے  
نہیں ہر سوزِ غم عشق کی جھلک جبرئیل      وہ نورِ عقل بھی دل کو سیاہ کرتا ہے  
اگر عقل بھی کرتی ہو آرزو پیدا      یہ عشق ہو جو اسے بے پناہ کرتا ہے  
خدا کے واسطے اپنی خودی نمایاں کر      کہ خود خدا تجھے اپنا گواہ کرتا ہے  
مگاہ بندہ مومن سے بھی وہ ہو ممکن      جو کام شاہِ بزورِ سپاہ کرتا ہے  
وہ یہ سمجھ کے مری آہ سے ہیں بے پروا      کہ جس سے بن نہ پڑے کچھ وہ آہ کرتا ہے

ہے شیخ شہر اسی بات پر اسد سے خفا

کہ یہ مخالفتِ خانقاہ کرتا ہے

# موجودہ سیاسی کشمکش و پرنٹنگ علماء

(نسط دوم)

اس مضمون کی تصدیق میں ہم ناپاک نہیں کہ علماء نے سروے سروے ہوا اور میں نسبت اس کے ایک تقریباً  
 ڈیڑھ لکے، مذہبی، خطاب ڈوڑھ کر کیا گیا ہے استعمال کے اور کشمکش، امت گائس طرح  
 تانفت، قاراج کیا ہے پھر ہم یہ بھی واضح کر چکے ہیں وہ عظیم فضل میں کی تخیل کے بعد یہ حضرات جناب  
 رسالت کے حاشیہ بننے کے کوئی ہوتے ہیں۔ اس کی حقیقت کیا ہے میں دو عام طور پر اپنی  
 حضرات کے اہل نظر میں تھے، اہمیت کے خلاف کام جو ہے، یہ ہے کتابت حضرت سے خود  
 کو بھی تعلق نہیں ہوتا، عظیم دین میں ان حضرات کی باہموم یہ حالت ہے اور دوسری طرف عظیم  
 دینی کی یہ کیفیت کہ یہ لوگ اپنے زمانہ کے کو اہل، جہل سے باہر ہونے کے چاہیں اور صرف  
 کی ترجمانی کے محتاج ہوتے ہیں۔ ان حالات کے تحت آپ خود اندازہ فرما سکتے ہیں کہ یہ حضرات  
 سیاسیات ماضی میں کس طرح مسلمانوں کی مسیح رہنمائی کر سکتے ہیں۔ اب ہم اس سے آگے بڑھتے ہیں  
 وَمَا كُنْتُمْ بِالْآبَاءِ الْعَالَمِينَ الْعَلِيمِينَ

## باب دوم

### ہندی متحدہ قومیت اور قومیت اسلام

میں نے آئی آئی افغانی، قومیت، تعمیر اور ترقی کے کاغذے ہر گز یہ۔ اسی طرح خالی میں  
 ہے عزت، انسان کی دیگر شوقی اور جہاں سب سے زیادہ سے لامحدود اور بیکار ہے جہاں خالی ایک



جو مانگیر ہے اور بچے لسنے والے کا دعویٰ اپنے اندر رویت رکھتا ہے اپنی رسول اللہ الیکو جو سید  
 مسلمان کی گنت و دکاوارہ اتنا ہی وسیع ہے، جتنی کہ یہ کائنات جس طرح اسکا رسول رحمانی و تسلیم  
 خیر البشر ہے۔ اسی طرح اس رسول کی امت خیر الانصوب ہے، اس مقام رتبہ کی توضیح میں فرمائی  
 گئی ہے۔ نامبرون بالمعروف و تہون من المنکر و تومنون باللہ۔ یہ دو لفظ ہے جو اتمام  
 و حل عالم پر مکتب اور نگاہیں بکرا آئی ہے۔ جہلنا کما اقمنا و وسطا لکنو منا شہدا ادر من اللہ من  
 خلاف و بیات ارضی روز نازل سے اسی امت کے لیے گھر میں پوچھی ہے۔ اسلام دینے میں خدا  
 کا آخری پیغام ہے۔ انسانیت اور کائنات کی تکرم و تکمیل کے لیے جو مکمل ترین اور اس میں نہیں ضابطہ  
 حیات ہو سکتا تھا وہ اسلام کی شکل میں دنیا کو مرحمت کر دیا گیا۔ دنیا کی سیادت و قیادت اس  
 قوم کا حق ہے، اس پیغام کو ایک ہا قریب اور اپنے سر کر دوسرے ہا قریب نہ کرے۔ ان الارض  
 یورثا عبادی الصالحون، کا یہی مطلب ہے کائنات ارض کی وراثت صلح بندوں کو بھیجے تو  
 گئی ہے کہ دوسرے زمین سے قیصری، اسکندری، تاجدار، فرعون، اور فرعونیت کا وجود مٹ جائے  
 حکومت صرف واصل النہار کے لیے رہ جائے مخصوص ناکوں کے لیے وہ باگینہ نصب نہیں ہو سکتا  
 کی بہشت اور وجود کا ذریعہ ہوا یہی وہ منزل ہے جو مسلمان کی راہ حیات تھیں کرتی ہے۔ یہی وہ  
 انصاف ہے جو اسکو گورے، کالے، ہندو، و قاسمشرقی و مغربی بندوبست کے لئے ہے حقیقت  
 نسلی اور نژاد فیائی امتیازات سے اٹھا کر اس مقام ہند تک پہنچا دیتا ہے۔ جس تک اقتدر و صلح  
 کے علاوہ کوئی اور ذریعہ نہ رہے گا۔ مشرق و انصاف کو اپنی ماں ہے جس میں انصاف اسلامی  
 قومیت و وطنی یعنی تعمیر ہوتی اور نشوونما پا کر اپنے مکمل کو پہنچتی ہے اسکے علاوہ مسلمان کی اور کوئی  
 قومیت نہیں۔ نسلی۔ وطنی۔ نسلی۔ لسانی ہر قوم کی قوم نہیں اسلامی قومیت کے ساتھ ہیج اور  
 ہے حقیقت ہیں نہیں بلکہ وہیت ہیں اسکے ذریعہ میں لبت خلیفہ کی خدمات اور عہد ہے  
 مسلمان قطب شمالی میں ہوا سینڈلی میں، مشرق میں ہوا مغرب میں، انگلستان میں ہوا ہندوستان  
 میں، مغرب میں ہوا پاکستان میں بلکہ اظہار مان و مکان اس کی مستولی مقصود قیام خلافت الہی

فی الواقع اور اس کی قریب اسلامی قومیت ہی رہتی ہو اور وہ خلیفہ اولیٰ و دوم کی پوری اہمیت نہیں کوئی بھی مسلمان حضرت سلطان ہے اور کی نہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ وطن کے منافع کے لیے ہر ملک ہی عمل میں لانا۔ خاصوں اور فلاحوں کو اور رکھنا اپنی جگہ پر بندھی ہے، مگر جہاں مسیحی صحبت اپنی جائز حدود سے عمل کرتی رہا اگر یہ سلبِ ذہب۔ پوسٹ تک گیری اور اس سے خوف ہو کر اسپرٹزم کی صورت اختیار کرے اہمیت بخانی ہے۔ اور اس کو مٹا دینا، تم کر دینا ہی اہمیت کی سب سے بڑی خدمت ہے۔ اسلامی قومیت کی تعمیر کا غیر اعلیٰ کل مندرکاشن سے پہلے نہیں اس پر ان پائل کی تجویز کیا پیام کہتی ہے۔ جیسا کہ چند سطریں پیش عرض ہو سکتا ہے اپنے پیام اور اسکی اہمیت کے لحاظ سے تمام اقوام عالم میں منتخب اور خاص امت ہیں۔ اسی لیے عندنا اور رسول اللہ کی عظمت کو آپس میں اتنا ہی نہیں ہے، جتنا زمین کو آسمان سے، مشرق کو مغرب، ہندو مشرق ہے مسلمان مروجہ۔ ہندو ۳۳ کروڑ اور مسیحی ۲۰ کروڑ ہیں، یہ سب کو خدا کی کھلی بندگی کو ان کی تقدیر ہے۔ سلطان رب العالمین اور خالق العزت و الجلالین کو مخاطب کر کے آیات تعبدیاتیات تسلیم کیا ہے۔ ایسا یہ کہنا غالباً کسی منصب یا تنگ نظری کا مظاہرہ نہیں کہ سلطان فطرتاً آزاد اور ہندو فطرتاً مشکام ہے۔

اس باب کی تہذیب میں عرض کیا گیا تھا کہ ہمارے اکابر و علماء سیاسی گفتگو میں دونوں کی خلائی ملکوتی کو کیا ہی قرار دیتے ہیں، اگر ہم حق و جانہ بصیرت عرض کرتے ہیں کہ خیر کی صورتوں لگا جتنا کی لہروں اور پہلو کی تہذیبی جنوں کی مشکام قوم کا کسی اور سری قوم کا محکوم ہو جانا اس قوم کی نزدیک کوئی ایسی مصیبت نہیں جتنا میرتنگ اس قوم کا تعبد و تعصب کی درخسیدوں میں بکڑا جا گیا ہے۔ جسکے سر پہ تلخ خلافت، است و ملکا گیا ہوا اور خدا کے علاوہ ساری کا خاستگی کے ساتھ جھٹکنے کے لیے بنائی گئی ہو، ایسے سلطان کی خلائی ایک قیامت خیز خرافات و بھرتیگری مصیبت ہے اور مصیبت سے بڑھ کر مصیبت۔

مگر یہاں صدیوں کی خلائی کا کہہ سکتے مسلمان کے طلبِ نظریے وہ ڈوبی ہیں یا جس میں

اس کو اپنا جہاں اللہ تعالیٰ مستنزل کا نشان صاف اور روشن نظر آیا کرتا تھا۔ سلطان ہرگز اور خصوصاً  
 ہندوستان میں فنکار بقدر منزلت کے اصول پر عظمت و عظمت کے اعلیٰ طبقوں سے گرد اور بکری  
 درہائی دیکھے ہیں۔ پھر نے اسفل السافلین میں جا پہنچا اور کلام اپنی سر فروری دسری کی  
 ذری زبان میں اپنے وطنی و ملی سناٹوں، ہنر سے بے خبری اور اپنے لکڑ و پتھر پیش و پشت ہی کو وہ  
 اپنی زندگی کا نسبتاً کمال بھی کیا۔ اسی لئے میں وہ اپنی زندگی سے لڑا لیکن لٹریچر و شہرت کا تھا اور  
 اپنی میں گوئے اور عروج پر چوٹ کے وہ نہ ہو سکا کہ اسے ساتھ کیا ہو۔ شاہ زاد اور افراد عوامت کو سمجھتی  
 اور اجتماعی طور پر پوری ملت کے عیسوی نہ کیلکہ آسمان کے کیا رنگ بدلے اس عظمت کوئی اور ملی عبور  
 و فضل کے زمانہ میں حکمران قوم نے اور خصوصاً ہمایہ غلام قوم نے جو اپنا رفاہی ملاحظہ ہے جو لیکھوں  
 اور بے منزلتوں کی باہمی مجلس اور فرخیزوں سے اس گرتی ہوئی اہمیت کو اور یہی نئے کی عظمت  
 رہے گا اور اس عظمت ظنیہ کا زوال ہندو کے بے جرات نرے ہو گیا۔ چنانچہ اس نے فرنگی سیلاب  
 اپنے نئے تاریخ نوی بھی کر اپنی نشاۃ ثانیہ کے بے ہرگز جدوجہد شروع کر دی۔ اور اس شان سے کہ اس  
 کے انھیں مگلاؤں جیسے پینے ہی تھارت، سیاست، تعلیم و تنظیم اور دیگر شاہ ناموں پر قابض ہو گیا  
 اس حد تک کہ اس میں سلطان اور دیگر گنور دستگیروں کو غلوب کر کے زیر حکومت کرنے یا اس کو غلوب  
 کرنے کی دھمک اور کارندہ سے جانا بھگیاں بیٹھے لگ گئی۔ سلطان بھی زمانہ کی پیچھڑکوں سے بیزار نہ تھے  
 جب اس نے سنی وطن کی راہی میں قدم رکھنے کا ارادہ کیا تو مسابہ قوم سنہ ۱۸۵۷ء کے عمل چلی تھی یہاں  
 تک کہ اس کی گرد اور تنگ کا ستارہ ذلی سکا۔ جنگ بلقان اور اطلس خلافت نے مسلمانوں  
 میں پھل کے پھار بیٹا سکا اور باہمی انظر میں ایسا معلوم ہوا تھا کہ خلیفہ ائمہ کا یہ عہدہ دیکھتے  
 دیکھتے سب کو پیچھے چھوڑ دینے کا گڑے سے آؤد کہ خاک شدہ ہادی گرتے سمی رہا۔ وہی آؤد  
 رہی یہ مسلمان کی ہے کسی جہد ہدے ہے۔ نچوڑوڑو ہوب اور بے سوراخا ہونے اس کی نفسیاتی کیفیت  
 میں مروجیت کا جذبہ پیدا کر دیا۔ ہندو یہ سب کچھ دیکھتا اور توت پچھتا رہا۔ حتیٰ کہ ہندوستان  
 کو مسلمان لیکنوں سے پاک کرنے اور ہمایہ میں تہذیب کو زندہ کرنے کا ارادہ اور بھی مضبوط



جو گپ۔ ملتان میں بیسگنٹھن اور ہندی کی تفریح اسی پر مشہدہ دار زو کے مختلف مظاہر  
تھے۔

انگریزی محکومت کے آقاخانہ دوران اور عروج اور اسکے ہندو مخالفوں پر مختلف اثرات  
و نتائج پر جانچ و باجج بحث زور ترتیب معنی الہ کے تصور حاصل سے زور جان پڑتی ہے۔ اس  
نام کہانی کو مختصر کر کے کہتے ہیں کہ انگریزی غلامی سے سلطان کو ہندو  
میں کثرت مسلمی نسیم کر یا اور ہندو کو کثرت ہندو قوم زندہ کر دیا۔ ۱۹۳۵ء کی اس  
ہندوستان کے سیاسی مروج میں خواہ مخواہ **Lord Mank** کی کثرت کو بھی  
مستحق کے اختیار دینے اور اختیار و قوت سلطان سے چھین کر انگریز کے ہاتھ کر دی تھی اس کا ایک  
اہم اور مؤثر حصہ ہندو کا گلیا اور ہندوؤں کو استاتھ ہندوؤں میں ہندو راج کا سبطوہ مقصود  
نظر کرنے لگا جیسے کہ ایہ پیمان انگریز کے ہندو سے ہی مشروع ہو چکی تھی۔ ٹھیک اسی طرح برسات  
فرنگ نے مسلمانوں کو سنبھالنے کے لئے اختیار کیے تھے۔ ہندو نے بھی استعمال کرنا شروع کر دیے  
ان میں سے ایک ہندی مقررہ قومیت بھی ہے۔ ہندوستان میں متحدہ قومیت اور  
عالم کی سیاسیات کا سب سے بڑا فریب ہے متحدہ قومیت کیلئے اس کا جانچ و باجج جواب  
جناب راجسی نے اپنے بصیرت افروزہ جملے متحدہ قومیت کا نامین احمد میں دیے ہیں۔ اسکے  
بعد مزید مسلم کاری سے سرد سلوم ہوتی ہے۔ صرف اتنا عرض کر دیا گائی ہے کہ ہندوؤں سے  
اپنے مزاج مشورہ کی گئیں کہ یہ مسلمانوں کو یہ بھی دینے کی کوشش کی کہ ہندوستان ایک  
ملک ہے۔ اس کے ہر حصے سے ایک قوم ہیں۔ اور ان کی جماعت یعنی کانگریس ملک کی دامن  
ناتندہ جماعت ہے جو ہندوستان کو ظفر لگی ظلم و ستم سے نجات دلا کر اسکے فرزندوں کی آواز لگا  
اور رواج راجج کے لئے گوشاں ہے۔ اور جس قدر ملتی اور قوت تک نظر نہیں آسکتی وہاں تک

لے شاخ کر دیا اور شروع اسلام دہلی







نہیں، ہر آپ کے سامنے ہیں ۹

ہیں اور دنیا کی غمشیں کو نوازا، مذہب کے اٹا ڈالنے والے کی کاخبر تو اوردتے ہیں، باطل بکا اور دھت  
لیکن حضرت مستم اذہب سے اٹا ڈالنے والے کی کا علاج یہی ہے کہ آپ ملت کی صفوں کو مشترک کے  
مشترک اور لہ کا مگر سبوں میں شامل ہیں۔ اور دز مترو کا ٹکڑوں کے پشاوروں میں آپ کے سامنے  
ایسی خبریں پراسس ہوتی دیتی ہیں جو اٹا ڈالنے اور مذہب سوزی ہوئی ہیں، اپنے سمیٹنے میں مذہب کا  
دور رکھتے ہیں، اپنے ٹک کے فائدہ جماعت سے کیا کیا کرنا نکالنے اور معلوم کرنے کتب کتب  
سبوں میں آپ کی کانگریس نے ایسی خبریں کرائی ہیں جن میں مذہب کے اٹا ڈالنے والے کی کا علاج ہو رہا ہے۔  
بلکہ کیا حقیقت اس کے باطل پر محض ہیں، کیا کانگریس نے آپ اور آپ کے رفقاء کو اس کے ذریعے  
سبوں کے علاوے خبریں خرید کر رانیت۔ المنا فقین و یصلون علت صد و ذکا سماں نہیں  
پیدا کر دیا، اور ٹکٹ کے طلبہ کرام کی موجودہ رکوش کے فضل نہ ہے، اٹا ڈالنے والے کی اس حد تک  
نہیں بڑھ گئی کہ جب اتحاد میں اہلین اور مرکزیت کی مسئلے استسائی لینے کی جاتی ہے تو آپ  
میں سے ہر ایک اور سبے کا شہرے لگتے کہ کہیں آواز ہے اور سب سے صاحب ہوتے ہیں  
کہ مسئلوں کی پوچھیں، رہنمائی بھی مستحکم ہی کہ سے مکرانی سیاست کے نتائج کی ترقی تر شاہ  
نہایت گروہ کو مشغول ہی سے کیا آپ کے ڈاکٹر گورنمنٹ مشن صاحب مسلم و غیر مسلمی علی گڑھ  
کی زمین کے جلسوں میں اس بات پر عمل رہائش نہیں ہو گئے تھے کہ ہارون کے اندر بھی اتحاد کے  
نعرے لگتے ہیں اور پھر کیا آپ ہر زمانے کانگریس کی زبان سے یہ برداشتیں سمیٹتے کہ مذہب  
خدا اور جہ سے کا ذاتی معاملہ ہے اسے سیاست سے کوئی دخل نہیں ہو سکتا، کیا آپ نے آج کا  
ان احکامات میں سے کسی ایک کے خلاف ایک لفظ تک کسی زبان سے کہا ہے ۹ عتا قو  
بڑھنا لگتے ان کنتم صادقین ۹

الغلاب نرائس کا مقابلہ طلوع اسلام سے کرتے ہیں حضرت مولانا نے پتھر رصفت لہ



مولانا کا ارشاد ہے اور یا گل بہا کہ یہ اتلی اور اچھی مشقت ہے۔ دنیا کی تمام تعظیم صدائیں اسی طرف رجوت رہی ہیں جہت ایسا جسم و مرنی میں ہی تھا لیکن حضرت مولانا ہندوستان کی تعظیم صدائت مشرفہ قومیت کے متعلق کیا ارشاد ہے۔ کیا آپ نے قوم کو اس طرف جاسے گا تو ٹیکہ نہیں اٹھایا کیا ہندوستان وطنیت کے رنگ میں اپنے دوسرے بتان آزادی کے ساتھ مگر فرانسوں وطن کے ڈٹے ہوئے تھیں کے گٹھے ہو کر عمارت ہائے خود مرنی تمام وطن کی پرستش خیز نہیں کرادی!

اور آپ کے عقلم اور شاہ کے مطابق ارباب صدق و صفا ہیٹھ تہذیب و تمدن اور ایسے آگاہی رسو ہیں تو کیا آپ اپنے دامن صدق و صفا کو تھن ہی نہیں سکتے تم سے موت نہیں فرمایا اور آپ نے خمیوے پتہ دیکھے اور سے کیا آواز آتی ہے یہ ہے

آٹوب بلا تیر ہے کیل وطنیت!

نگلے کی طرف پہ گئے آنت کے مشابہ

سخنہ قرابت کے باب میں حضرت مولانا آپ کا کلام صاحب آواز و مطلق کے طعنے غلاب ذیل قول فیصل کی حیثیت رکھتے ہیں۔ مولانا خود جلی جاتیں انکا خمیر و گروں جو ہائے۔ ان کی زمین انکا آسمان اور جو جائے۔ اگر ان الفاظ میں جو حقیقت کستور ہے، اہل ہے اور ہی ہے اگر سلام بچا ہے اگر سلام خٹا ہے ہی و قوم کا تڑپ کر رہا جا رہا ہے اترا فیضاً بڑی سے بڑی رہا کاری بڑی سے بڑی ذہنی اور قلبی مٹائی اسی خبر فرود نہیں اہل سکتی۔ ہم آج بھر مولانا کا اور سہارا ان کو ان الفاظ پر فرود کرنے اور انکو اپنے امانت سب میں جگہ دینے کی دعوت دیتے ہیں۔

تم سلم چا کر سلم تو پائیں، اپنے آج ہے کہ عالم کو پہلے کے علم و انداز و تمدان و تمدان سے حالات نکالیں پس میں ہی کتاہہ مشرکین سے اپنے اہل سے اور مفاہدہ شہد سے تہا کہ کھو دیا ہے اسی علم میں اسے بدل و اصلاح سے بھر دو، اس ایسے فرزندمان اہل و عیال و اطرا اور ان بچوں کو نہیں سگے کے انسانیت کے ہی ڈنڈا اور مومتم آواز عالم کے قسم کھڑا دین، کو میں کو چاہے اب بولوں سے پہلے بھراؤنا خاک کا، اپنے بندوں کو خبر دانا ہفتا کی تہا کا افسانہ کے جس پہلے ڈنڈا

تکروران کی تباہی کا افسانہ جس میں نشانہ کے اقوت و ضعف کا سوال، تکرر کا تم جیسے کمزور تر جو اور  
 وہ فرزندے قوی تر؟ احریت لی الا سلامتہ

## باب سوم اصلاح و تنظیم ملت کا طریق

گورنمنٹ اور اس میں قاضیوں کی کرام کی قوم گرامی اس پیش پانہ اور محقق کی طرف منہ دل کرنی چاہی  
 ہے، کہ آج اسلام ہندوستان میں ایک نئے ریت ہی تاکہ دور سے گزرا ہے جدید میں اصلاح و مرض کیا  
 ہاں کہ ہے کہ مطلق نیت پر یہ کسی گت دادا کا غرضین غبار مچایا اس کو پھیلے اور پھر نکلے میں بہت  
 علم سے ہر کا شکوکس ہاں کہ ہے زیادہ تر اس رہا ہے پھر اس امر کو ثابت کرنے کے لیے کہ یہ وہ انھوں نا  
 انہوں انکا ان، مانے ہیروں پر مشتمل ہے حضرت مولانا صاحب آقا جیلہ کی بھی خبراً آقا ان گھروں کے  
 اقتباسات میں کیونکہ گورنمنٹ سے پہلے صدی قبل حضرت مولانا نے سورہ مسائل پر ہندوستان  
 میں آگ کی گئی ہے وہی نہیں آج ہر مسئلہ ہمارے اور ان کے درمیان ماہی جزا کے سہارا کی جگہ  
 سیاسی اور سماجی تنظیم کا سوال ہے، اور نا کا ڈار ہے کہ اسلامی کی انفرادی ہی نہیں کے بقا کے لیے  
 ہر کوشش ڈیوٹ اور صحت بندی ہے اور نا صاحب اپنے سیاسی دیوانوں کی سفارشات پر مطلقاً  
 سادہ سنی اور صرف آتی فرما دی نہ ت کہتے ہیں کہ وہ اپنی مسجدوں، خانقاہوں، کتبوں، اور تنظیم خانوں کے  
 انتظام کے لیے کرنی انھیں امداد اور تسلیمتاً نہیں لیکن سیاسی اور اقتصادی مسائل میں تار  
 کے نیچے سے، اور ان کی ہر کوشش کلمہ ہے اہم عرض کرتے ہیں کہ اسلامی زندگی ایک کل ہے اس کل  
 کے اجزاء اور مشغول ہیں، نا کہ ان تنظیم میں، اس کے معاشرتی اور اقتصادی پہلوؤں کو نہ دیکھتا بلکہ  
 کلمہ ہی میں نہیں پایا جا سکتا۔ وہ خالق ہیں کل کو اپنی ہر منہ آگاز کہ نہ شک اور زندگی کا مولو شاہ  
 مولانا صاحب کے ملانوں کا شکلی ہی ماہر بننے کی وجہ سے فرما ہے ہیں جو کہہ کی بجائے کہ کلمہ  
 سونے کا جالی پر سلطان کی مطلقاً تنظیم ہر منہ آگاز کہ نہ شک اور تمام ادارات و مشاغل میں سے توجی



ہشتم صبر و پختگی، مولا کے نزدیک نکلنا اس لئے کے حال ہو گئے ہیں، جو کیفیت آج مولا اور اس کے رفقاء  
 میں دلیا بہ بھلائی ہے، حکمت ہی پر ہوا مگر جی توت و اقتدا کے آگاہ کے وقت مگر نئے عقول پر محنت  
 ہو کر باقی خدا کی شان کا نظریہ ہو کر وہ جذبہ محبت و Inferiority Complex  
 جتنے پہلے پوری پوری منت کو انگریزوں کی گورنر بھلائی کے نشان کی اس میں انگریزی کا سلیبوں اور  
 گروں کے سینوں کو چھڑ کر ان حریت مانوں کے دلوں میں گورنر رہے ہوا مگر جی ساموں کے سب سے بڑا  
 دشمن تھے، اور جنوں سے سلطان کو کہہ دو، ہر اس پادشاہ تھا ہے کسی سلطان کے سر پر تھی، ہفت ہفت سلیم  
 رکھا تھا۔

پکارو کہ ایک وہی با آواز سے نکلے جتنے نکل چکی کہ اپنے بڑے سلطان کو نذر فرما کر نفاقت  
 اپنی روش کے جواز میں، پکارا تھا، وہ سب کو ہی سلطان کی جہد وہی اور کائنات کے نام پر تھا اور  
 یہ سب کچھ بھی ایسی آہیں ہو رہے۔

اس دشمنانہ نکتہ میں ہم وہی پادشاہ تھا نہایت ہیں، ہر کوئی عقل مند ہم باہل میں کسی ہی سوا  
 اشارے سے ہلکے کر چکے، ہم آج ہر سلطان کے سامنے وہی پیغام اور پادشاہت میں اس کا غالب و کاوش  
 رہا ہے اور ہمیشہ ہے گا، وقت گیا ہے کہ ناکارہ قیادت، اس سب سے یاد دہاوت اور اپنے باہل کی پرستار  
 اس کے پیغمبریم کفر، سلطان موم کے ان جنوں کو پادشاہت پادشاہت کے اور اپنے سامنے وہی جہد رکے  
 میں کتاب اللہ سے ہمہ مشورہ فرمایا ہے۔

کتاب مکت مغرب کی دل کشی ہے نہ ما  
 نظر میں تو اس سر پیدا کر!

سلطان اس پیغام کا حال ہے جو مباحی اوش و سادات انگری پیغام ہے، سلطان اس میں کا  
 سراہ داس ہے جس کی تعریف میں البیرو اگلیت لکو دینا لکو امت علیہ کفر و عنیت لکو لکھا  
 دینا، آج ہے جب تک اسلام کی محنت کا قصد ہی ہے، اسلام کے دل نے بتایا ہے، جب تک  
 سلطان کا نظریہ حیات امریا اللعرون اور ہی من المنکوب ہے، جب تک اسلام کا قصد ہی

دیکھتے ہیں، خلافتِ اللہ فی الارض کا قیام ہے، مسلمان کے لئے وہی صالحہ عبادت ہے، گوارا کے  
 اللہ سے بخیر فرمایا ہے، بنا بریں حالات، ماحرہ کے مطابق اعتقاد اور تفریق الیٰ کومر کی اور سے تفریق  
 ہو سکتی ہے، مگر تا سبب کی نظر ناگہا نفس نہیں، ہوا کے خلوات اعتقاد کے لئے ہے، وہ اس قسم کی روح و سما  
 کی سب سے بڑی حقیقت ہے، تم نبوت کا منکر ہے، سلطان کنڈیک دنیا اور دنیا کو ملے، وہ چیزیں نہیں ہیں، اس کا  
 اشارہ چھٹا سونا جاگنا، عبادت، معاملات، تجارت، معاشرت، معیشت اور سیاست سب کے ایک  
 ہی مقصد کے لئے ہیں، اور وہ مقصد نفسِ اعلیٰ کی تکمیل ہے اور یہ مقصد اس وقت تک حاصل نہیں  
 ہو سکتا، جب تک اس منزل کو جا تو ایسا زیادہ حاصل نہیں اور یہ ماہ آسوت تک حاصل نہیں ہو سکتی۔  
 جب تک مسلمان لڑائی کی روک تھام میں ہر شعبہ عبادت پر تامل نہیں ہو جاتا، بالفاظِ مختصر یہ کہنے کے  
 جذبات، عبادت، تجارت، قصورات اور کلمات و سکناات کا سرچشمہ نظامِ نبوت و بہرہ دانستہ یا ادارت  
 عطا کی گرام کا دل پرست، عتقاد اس حقیقت کو فراموش کر کے، شکر جب ہو رہا ہے اور بعض اوقات اس کا  
 احساس تک نہیں رہتا، جیسا کہ اس مرض کا علاج اسی وقت کی توجہ ہے جو حضرت مولانا ابو الکلام  
 صاحب قلم نے اپنے ڈاکٹر شعلوم سے شیخِ قوم کو مندرجہ ذیل الفاظ میں دی تھی۔

اس عمل حاصل ہوگی، مال ہی میں فروغ بخش نہیں کرنا، چاہے کچھ دولت و قیام میں اور اصلاح و ترویج  
 نسبت حاصل ہو، لہذا اگر نظامِ نبوت ہے اور یہ بہرہ دانستہ میں اس کا پسندیدہ ہو رہا ہے، وہ سب  
 اسی نظام سے ممکن و حاصل، وہ سب کی تکمیل اسی ہی نظامِ نظام عالم سے کر سکتے ہیں، اور نظامِ اختیار  
 خندان و سعادت کے لئے سچے سچے نبوت یعنی آئینہ کا حکم کہیں ہے، عیناً بشریہ جو احادیث و افہ  
 یعنی یہی ضابطہ ہے، اور کوئی تاہم ہی وہی اصول و کلمات، حقائق اور ضرورت نہیں ہو سکتی،

تک اس کا قدم نہیں، نبوت پر قائم رہو، .....  
 تاہم اس وقت دنیا بھر میں ہر راہی ہی کا قدم میں ہو گیا ہے، اس سے یہ نظام کے مطابق  
 کہہ دینا، نبوت اور کلمات کا ہر وہ عمل حاصل رہتے ہیں، لہذا اگر

ہر وہ عمل ہی اگر گہرا نہ رہے ہے۔











ہوا کے ساتھ اپنی کی حرارت کو پیش کرنا اور لگے لگے تفریق اور جین کا واسطہ دینے کو فرماتا ہے  
 اور ان کو مسلمان قوم پر ہم کو روکنا اور اسے سمجھنے کے مصداق ہے مگر مسلمانوں کو روکتا  
 و مہیات کی کش مکش میں جھلڑوں اور ذہنیت تو ان کی کش مکش کے زمانہ میں سزا دینے میں نہیں دیکھنا  
 چاہیے بلکہ اس استقامت و تقیم اور جماعت بندی کی طرف سے انھیں بند کرنے کے ایک نئی اندازہ کو دیکھنا  
 چاہیے کہ ان کو دعوت دی جا رہی ہے اور وہ طمانتہ و امن پرست کی نگاہ میں باطل ہے، انھیں باطنی  
 حکم اور عقیدے کو سنا کر مستعد بنانے کے لئے ضروری مسند و مبادیہ کلمات مولا نا کی زبان سے نکھارنے تاکہ  
 وہی دنیا تک باوجود باطنی اور ظاہری کی ہمت کا سامنا ہی ہر قسم پر نہیں۔ جب خدا کا کلمہ شکریم  
 کا رومش ہو جائے تو باوجود اپنے علم و عقل اور معرفت عقائد کے انسان کو کئی بڑی گریہیں پیش آتی ہیں جتنی کہ  
 شہرہ دنیا و آخرت کا مصداق ہو جائے۔

ایک قریبی سوال باقی رہ جاتا ہے اور وہ یہ کہ مسلمانوں کے بین مصداق کمال کیلئے اور اسکے ہر ایک  
 مولا نا کی زبان سے لیتے۔

میرے لئے اس میں اور اس کیلئے کہ اس ماہ کی کامیابی ہے کہ ہمارے خاص طور پر مشہور اور مشہور  
 صواب پر اور طریق صواب نہیں۔ گویا حق مشہور و صواب نہت .....  
 ..... کہ ہمارے قریب کاموں کی ہر شے میں خود ہی لفظ ہی ہے کہ ہم نے اس میں ہر شے ہی  
 کہ فیصلہ نہیں کیا مسلمانوں کی اصلاح کے لئے ضروری طریق جو کہ ہے یا نہیں کی اور میں اس کی  
 ضرورت ہے کہ اگر سزا ہی: نہیں ہے بلکہ ہے نہنگ۔ نئے نظام اور نئی ہی نہیں ہشتاد کی ہشتاد  
 یا صحت حال ہے کہ چلنے سے ایک کا نشانہ وقت ضرور ہے میں کہنے کا ہر شے کے لئے کوئی نئی  
 بات کی اعتبار ضرور نہیں ضرورت ہیں کمال پر چلے ہے اور واقعہ صحت کہ اس میں نہ کرو گیا اللہ  
 انکلت نکھرو دیکھو اور صحت علی کہ خوبی و رضیت فکر الہیہ ضرور ہے کہ میں وہ اصل  
 واضح اور صحت ہے کہ اصلاح ضرورت ہے کہ اس میں کی ہیں۔ خود شایع علی اسلام ہے



میں ہیں۔ خود یہی کی فریڈنگ کا نام ہے۔

مردانہ انداز میں اس طرح کی باتوں کو اس کا جواب اس پر ہے انکار کا اعلان بھی کرنا ہے اور تو  
انہی انصاف فرمائیے کہ آپ کا مسلک تو بہت عمدہ اور روشن ہے۔ سیاسی کے اعلان کی رحمت آج  
تمام مسلمانوں کو ملنے ہے، یہی اسلام ہی کی خودی ہے یا کسی اور دین کی اور دین کی اور رحمت اور کرمی ہے۔  
میں میں روح اسلام زندہ رہ سکتی ہے۔ یہی وہ طریق ہے جس سے ہر دینی اسلام میں اس کے  
کلم سے اس میں جلا یا ایکس ایک مسلمانوں کی سیاسی تنظیم کی مخالفت کرنا جاتا ہے کہ آپ کے نزدیک  
کی ضرورت خود نہیں آسکتی ہے اگر یہی وہ ہے اور اس کی کوئی اور دلیل اور اثبات ہے تو اور اور ملت تو اس کا  
اپنی اور فرست میں بخیر سے پیشتر اس موضوع پر آئے ہو کہ لکھا ہے اس سے بات کا اظہار فرمائیے  
اور ان تقریب سے دست برداری کا اعلیٰ اعلان فرمائیے جو ہزاروں سطحوں پر پہنچی ہوئی ہیں اور میں سے  
آج میں ایک کا زندہ رہنا چاہیے کہ آپ کے کہیں تو ملت آپ کی انتہائی ممنون ہوگی۔ اس لیے کہ آپ کے  
گزرے اور حالات کی وجہ سے مسلمان آج تک آپ کے قدس اور تقویٰ اور دین کے بنا اور میں گرتا ہے اور  
بارہ آپ کی بدلی ہوئی رکشوں کے حقیقت کا حقیقت کے رنگ میں دیکھتا ہوا ہوتا ہے۔ اس کے بعد مسلمانوں  
کے لیے انہوں نے کیا کچھ نہیں ہے کہ آپ کے نزدیک اسلام انتہائی کا طریق خود نہیں بلکہ اس کا  
کی تا میں ہے۔ لیکن اگر کے دین یعنی کی شکل اختیار کی اور اس کے حقیقت کے کتاب میں خود دینی ہے  
میں میں اللہ والانت اور لکھنے کے قصاص میں حیا آئی حقیقت، اس میں دیکھائی ہے۔

میں اعلان کے قیام کے مقاصد کے ذمہ کے جملہ طریق خود کی تا میں کے ذمہ میں اسلام کی بنیاد  
دین کے بارہ ہے نہ کہ نہیں۔

اسلام کے علم خصوصاً میں دین اور دنیا کی تقسیم نہیں، اسلام نے خصوصاً یعنی کہ دین اور دنیا کی تقسیم  
ملاوت و دینیت کا کوئی اور طریق نہیں ہے کہ مسلمانوں کی سیاسی و علمی و انسانی و دینی اور دنیا کی  
کی بنیاد صرف ایک ہی حقیقت یا امر ہے۔ یہی خصوصاً اسلام اور کتاب و سنت۔





آپ کا مسلک وہی ہے جس کے ماتحت میں آپ فرمایا کرتے تھے۔

تم لوگ ایک لشکر اور علم کی زندگی میں کتنا فرق ہے لشکر چھروں سے ڈرتا ہے کہ روٹا  
ہیں مسافروں سے ڈرتا ہے کہ وہ خدا ہیں مگر اور پیسہ چھروں کی انگلیوں سے ڈرتا ہے  
کہ وہ خدا ہیں، خدا انسانوں سے ڈرتا ہے کہ وہ خدا ہیں لیکن ایک مسلم کا عقیدہ ہے کہ خاطر  
احسانتہ و الارض کی ایک ذات کے ساتھ دنیا میں کوئی روح نہیں جس سے ڈرا جائے

### احمدی فی الاسلام

ہم ممانا ہے، آپ پوچھتے ہیں کہ ہندوستان میں جس کو خدا نہ ہے کاسم ممانا کی مزید تہذیب ممانا ہے  
کیا ہم کو روڈ لشکر نہیں ہے، کیا یہ چھروں، ستاروں، سانپوں، بیل اور بڑے بڑے درختوں کے پتے پتے کو خدا  
نہیں سمجھتے، کیا ان کی عبودیت مگر باہر بتائیں، گناہ کا بدلہ ہوا سزا کا جواب خودی میں سے لیا گیا تھا، کیا  
خاطر انتمورات کا الارض کے آستان جہاں ہر پرت پر لٹکا چکے ہیں لگاتار کے ذرائع حیرت انگیز کو گستا  
سکا ہے اب یہی نفی میں لیا گیا آپ اس سے انکار کی جرات نہ لیا کیلئے کہ مسلمان کی عظمت وہی ہے جس کی تہذیب  
آپ کے خدوہ، ان اقباس میں ہمسک وہی ہے، جب حقیقت یہ ہے تو یہ آپ کیسے برتے ہو ہندو  
مسلمانوں کو مگر سیاسی جدوجہد کی تلقین فرماتے ہیں کیا مختلف مزاروں، مختلف دنوں، مختلف دنوں  
اور مختلف نظروں کے باوجود کسی تہذیب پر سکتی ہے، کیا اس قسم کی روٹا فی قرین دانش و انصاف کیا  
ہے، اسکا جواب ایک ہی ہو سکتا ہے کہ باوجود ان خدوہ جو جاتیں پابند و ملحقہ جو کسٹن اسلام پر خواندہ کوشتہ  
کہوہ خوار و حسی ساگرانہ کلام جمعی ہستیاں، چند کر تھیل سے نہ چھینیں گے۔

ہو کشتہ را کبہ بجز کا ماہ مسلمان!

آج مسلم لیگ کا سب سے بڑا عزم ہے کہ یہ دولت ہے کہ مسلمان یا لشکر کیلئے ہے اپنی تہذیب میں اور  
ایک طرف اسکا ہی بڑا علم و جرات کے افراد کی حیثیت سے زندہ رہیں کیلئے کہ مولانا صاحب اپنی تہذیب  
کے حلقوں میں کیا فرماتے تھے اور اشارہ۔

ایک بہت بڑی چیز میں کی ہم میں کسی ہے، تہذیبات میں، اگر ان تہذیبوں سے اور دیکھ لے



تہیٰ حج جو منصب ہے معنی تمام اہنت کی ایک خلیفہ و امام پر جمع ہو کر اپنے مرکز قوی سے منکر  
 رہنا چاہیے۔ الگ الگ نہیں رہنا چاہیے۔ آگے چل کر شہرت کے ساتھ وہ حد میں نہیں آتی  
 جتنے معلوم ہو گا کہ جماعت سے الگ ہو کر رہے گا یا اسی مستشرق زندگی کو جو ایک ہندی رسم  
 ہوئی جماعت کی شکل نہ رکھتی ہو اور کسی امیر کے تابع نہ ہو۔ اسلام نے غیر اسلامی اور  
 انہیں راہ نکال دی ہے۔

ان تین اور واضح شہادت کے بعد ہم اپنی طرف سے کہہ نہیں سکتا چاہتے کہ خود حضرت مولانا اور اُن کے  
 ہم مشرب حضرات کی موجودہ زندگی کسی ہے اور کس کی راہ ہے اور حضرت  
 آپ ہی اپنے ذرا طرز مسل کو دیکھیں؟  
 ہم کو عرض کریں گے اس کا بیت ہو گی!  
 اور کہنے فرماتے ہیں:-

جس جاہلیت کا وہ سرنام تقرر ہوا اور اسلام کا وہ سرنام جماعت اور احترام جماعت  
 یہی وہ ہے کہ تمام عبادت میں یہ حقیقت واضح کی گئی اور اعلان کیا گیا کہ ہر شخص جماعت  
 اور جماعت امام سے الگ ہو گیا اور وہ اسلام سے خارج ہو گیا۔ اکیس سو تالیفیت  
 کی موت ہو گئی اور وہ فنا ہو گیا۔ اور وہ دکھنا ہوا وہ ہے آپ کو سلطان ہونا ہے  
 ہم سوائے اسکے اور کیا کر سکتے ہیں کہ ان حضرات کے حق میں دعا کریں گا کہ کسی اعتراض سے ان کے  
 قدم اسلامی جاوہر مستقیم سے پسٹل گیا ہے تو کم از کم ان کی موت کو جہالت کی موت نہ ہو۔ دینا  
 نصیب منہ اہل امت المسلمینہ المسلمینہ۔  
 پھر ارشاد ہے:-

مسلمانوں کے لیے ناواقف ہمیشہ سے ایک ہی رہی ہے اور وہ پیش کی طرح ایسا ہی ایک ہی  
 یعنی ہندوستان کے سلطان اپنی جماعت زندگی کی اس صحیح باقاعدہ مابین میں  
 وہ ایک عرصہ سے تباہ ہیں اور میں کی وہ سے خود فلاح کے تمام ارادے اپنے

بندوبستہ ہیں اور حق زندگی کی مصیبت سے منظور ہے کہ ان میں ایک جرات منکر  
 رہنے کا خدشی نظام منظور کیا ہے۔ وہ بالکل اس لحاظ کی طرف ہیں جس کا جزو جنگ کی جھڑپ  
 میں مشغول ہو گیا ہے۔

اسی غیر اسلامی زندگی کا نتیجہ کیا ہوتا ہے فرماتے ہیں :-

قرآن و سنت سے جمالیہ کے لٹھری زندگی کے سماجی کسی قوم کو ایک ہزار نہیں کوئی  
 انجانوں کی مصیبت کو ہر ہر ہمت آہستہ آہستہ کام کر رہے لیکن سماجی مصیبت کا ختم یعنی نظام سماجی  
 نہ ہر نامیہ اہم طاقت ہے جو فزادہ برادری کا پھیلانا ہے اور پوری قوم کی قوم بنا کر پڑتی  
 ہم سوا صاحب سے مراد کر لگی جرات کرتے ہیں کہ وہی سماجی مصیبت کو کھینچنے کے نزدیک  
 پوری قوم کی قوم کو تیار کرنے کا سبب بنی۔ آج کس ملی قوم کے حق میں سماجی غصوں لگی ہو چکا اور  
 کیے کی کوئی سرور نہ کشش کر لیں اچکے نام سے تقدیریں، دفعہ کی زبان کھیر رہی ہے اسے بھی کسی اور  
 کے ہاتھ سے نہیں بلکہ تو آپ کے اپنے ہی دست مبارک سے۔

تحریک انارڈی میں مسلمانوں کی پوزیشن کیا ہوتی ہے یا جہاں تک متعلقانہ طور پر سمجھنے کے نتیجے  
 کا سامنا ہوا انصاف کے ایک اہم لحاظ فرمایا ہے۔

ہم نہایت سرعت کے ساتھ دیکھ رہے ہیں کہ روگ تقسیم جگہ کی تفریق سے نہیں بلکہ پھیل رہے ہیں  
 اندر کوئی اور متوقظ غلامانہ اپنی کا دوا دے دیتے ہیں، اگر عام اور منافع سے ایک رہنے کا نہیں اور  
 دوتا چاہتے ہیں لیکن انہوں نے کہہ گئے اس سے بھی ہندوؤں کی جو جنگی جدوجہد کے سماجی مسئلے اور  
 بیوروہ ماہ نہیں ہے۔ وہ بھی اپنی ترقی کا سہارا لیتی ہے۔ سمجھتے ہیں کہ کسی طرح ہندوؤں  
 کے تمام مقدم چلتا رہے گا نہیں، جنگ، ہمارے عقیدہ میں بھی ایک مسلمانوں کے لئے ہمت اور خیر کا  
 سبب بناتے ہیں ہندوؤں کے سماجی اعمال میں ہے اور بڑی پختہ ہی تھی کہ آج تک ہوس سے ہمت  
 حاصل نہیں کی گئی لیکن پھر وہ ان تمام چیزوں کے لئے ہوس سے بڑھ کر لیا تو ہی ہمت نہیں ہو سکتی۔  
 کہ اعمال زندگی کے ایک ضروری حصے ہیں ان کو اسلام تسلیم کرنے سے عبور دلا جا رہا ہے اور





اپنے اندر پیدا کرنا چاہتے ہیں تو اس کی جگہ اس شیئی کو گھسی نہ پیداکریں جو ضرورت پانگلیس بلکہ قوی اور  
کی ہر ضلع کو زندہ کر دے ۔

وہاں تک کہ کرم صرف غانا اور وٹو کے فرانس کے لئے ہی اتنا نہیں ہوا بلکہ وہ انسانی  
کے لئے ایک کاش اور کھل کا خون نکالتے ہیں جس سے انسانی زندگی کی کوئی شئی باقی نہیں رہتی۔ اس لئے  
ہر وہ پالیسی اور پروگرام جو ان کی تعلیم پر مبنی ہوگا اُسکے لئے سبب فائدہ نفع نہیں ہو سکتا ۔  
وہ ان کو اپنا غصب نہیں صرف اس لئے بنا رہا ہے کہ وہ ان کی طاقت اس میں صرف کرتی  
ہا ہے کہ وہ ہر طرف سے ہٹ کر صرف حکام اسلام کے صلح و عقد ہو جائیں اسلام ہی ان کے لئے  
پانگلیس کی زاہ کہنے کا تنظیم کا حکم دیا گیا۔ انسانی و فضا کی میں تہی پیداکریگا اور وہ تمام باتیں جن کو  
ترقی یافتہ قوموں میں دیکھا کہ وہ لگا ہے ہیں نقصان اور ضرروں سے صاف ہو کر ان میں پیدا  
ہو جائیں گی ۔

وہ ہم تعلیم معاشرت اور سیاست میں ان کو برتائے اجاب اقوام کو اپنا زاہ اختیار نہیں کرتا  
پہلے بلکہ برتائے مذہب و اہل و عیال اور کونہ ۱۳ راکونہ ۱۳ راکونہ ۱۳ راکونہ ۱۳  
کا گھسی کا ہے بلکہ اصل یہ ہے کہ مذہب انسان اور اس کے خدا کے درمیان ایک ذاتی معاملہ  
ہے۔ اسے سیاست سے کوئی دخل نہیں ہونا چاہیے چنانچہ تمام ممالک میں اسلام سے لڑنے والے ہیں  
کہ ان گھسی کے بار بار مل و خدا کے نام ہی کہتے رہتے ہیں اور خدا کہتے ہیں اور وہ ان صاحب  
کا سکوت اور ان اس جماعت میں شرکت اس امر کی دلیل ہے کہ آج وہ بھی یہی کہتے ہو رہے ہیں لیکن  
دیکھئے کہ صنعت کو شیوں کے اس بازار سے بیخبر نہ لانا صاحب کا اس باب میں کیا سک تھا کسی  
صاحب نے ان میں کہا کہ آپ مذہب اور سیاست کو آپس میں نہ کریں گے ہیں۔ اس کے جواب  
میں آپ نے فرمایا ۔

آپ فرماتے ہیں کہ ہمیں مباحثہ مذہبی نہ کیے الگ کر لیجئے لیکن اگر الگ کریں تو ہمارے  
پاس باقی کیا رہ جائے ہم نے تو اپنے اہل و عیال ہی مذہب ہی سے کیے ہیں وہ مذہبی رنگ تھا

خود کے پیروں کے ہوتے ہیں ہم انہیں مذہب کا کبر ٹھونگ کر رہیں اور اسے عقیدہ میں تو بہرہ خواہی ہو۔  
 ترقی کے سوا اور کسی تعلیم کا وہ سے حاصل کیا گیا ہو ایک کفر و سرک ہے اور پائینس ہی ایسی میں داخل  
 ہے، انوس ہے کہ آپ عزت سے، اسلام کو کہیں بھی اسکی اصل عظمت میں نہیں دیکھا، ما قند و اللہ  
 من تدارہ، دردا لہی پر لٹیکھی پائینس کے لیے مذکورہ سنٹ کے دوران سے پر چکن پڑا اور شہدوں  
 کی اقتدا کرنے کی عزت پیش آئی.....

آپ کا وہ سوا سال یہ ہے کہ خودستان میں پائینس خیالات کے تین راستے موجود ہیں پہلا  
 کس راہ پر قوم کو لیجنا چاہتا ہے..... لکھو مذہب ہم جناب کی قرادہی ہوئی تینوں انسانوں کا ہوں ہے  
 کوئی واسطہ نہیں رکھتے، بلکہ سچی راہ الہی کی طرف دعوت دیتے ہیں جو فرقہ کی تلافی ہوئی اور اسلحا  
 مستقیم ہے اور ہمارا مقصد ہے کہ جو سلطان اپنے کسی من و مقصد کے لیے بھی اس کتاب کے سوا کسی دوسری  
 جماعت یا تعلیم کو اپنا رہنما بنا لے، وہ مسلم نہیں بلکہ شرک، فی صفات اللہ کی طرح شرک فی صفات انبیاء  
 کا مجرم اور اپنے مشرک ہے، اسلام اس سے بیست ارتع داخل پر کما لکھے ہیں وہوں کو اپنی پائینس پر  
 نام کرنے کے لیے چند فرقوں کی پیروی کرنی چاہئے، مسلمانوں کے لیے اس سے بڑھ کر کوئی شرم بجز  
 سوال نہیں ہو سکتا کہ وہ دوسروں کی پائینس تعلیموں کے آگے جھک کر نیا راستہ پیدا کریں، وہ کسی جماعت  
 میں شامل ہونے کی عزت نہیں، وہ خود کو نیا کو اپنی جماعت میں شامل کرنے سے، وہ اپنی راہ پر چلائے  
 ہیں اور صدیوں تک چلا چکے ہیں، وہ خط کے سامنے کھڑے ہو جائیں تو ساری دنیا آنکھ لگے کھڑی  
 ہو جائے گی۔ انکا خدا پناہ تہ موجود ہے، ماہ کی نکاش میں کیوں اوروں کے دواؤں پر چھٹے پھرتے  
 خدا کی کو سر بلند کرتے ہے تو وہ کیوں اپنے سروں کو جھکا لیتے ہیں، وہ خدا کی جماعت میں اور خدا کی خبرت  
 اسکو بھی گوارا نہیں کر سکتی کہ اسکی رہ گشت پر چھٹے، راہوں کے سفریوں کے لئے چلیں۔

یہ بتوالی کی پائینس ہے اور یہی دعوت ہے جس کی طرف ہم مسلمانوں کو بلانا چاہتے ہیں یہ کسی  
 انسان یا انسان کی خزانہ نہیں اور نہ کسی انسان کو، وہ کاہتاج و تقید ہے اگر شرم ایک مسلمانوں کی ہم چلی  
 راہ تاقی کن، چاہتی ہے کہ اسکو یہی راہ اختیار کرنی چاہئے رہتا ہیں آکا و حسنہ دوم



کہ مسلمان کا دین و عزت مسلمان مرثا جانے لگے۔ باقی رہے کہ چند مسلمان قومیت کا جو پیکر بناتی رہے، یہ چند مسلمان قومیت کیا ہوگی اس کی طرف بھی اشارہ کیا جا چکا ہے۔ یہ مندرجہ ذیل قومیتوں کی نشاۃ ثانیہ ہوگی جو اسلام کے مزید ترقی کی جائیگی اور نہ کہ ہلاکت و ظلم اس ملک میں غالب اکثریت کے باعث یہاں لہذا جو قومیت کے اصولوں پر مبنی کی جو قومیت کہہ سکتے ہیں۔ مقدس خیال کی جائیگی اور جو کچھ خود اختیار یعنی حکومت اس کا احترام ہو کہ بشیر کرنا چاہیے۔ قومیت کی بحث کے دوران میں جو کچھ عرض کیا گیا ہے اس سے آپ کا اندازہ ہو گیا ہوگا کہ بعض مابعد خلاق ہی کی نادرہ کارہاں نہیں بلکہ خدائی ہیں جن کو ہر قلب زندہ محسوس کر رہا ہے۔ ہر چشم ماوریکوربی ہے اور ہر گوشہ آستان ہوا ہے آقا ختم اللہ علیہ وسلم و علیٰ ابصارہم غشاۃ

اندر میں حکامات عزت و آبرو سے ہندوستان میں زندہ رہنے کے لیے مسلمانوں کو بڑی قربانی کے لیے ہر لمحہ تیار رہنا چاہیے۔ ہر نئی طلوع ہونی چاہیے دامن میں آرزوئیں کا پیام لاکتی ہے۔ اہل اسکے آواز میں کی گویا سر آجاتے ہیں اور طرح وہی نہیں کرنا چاہیے کہ۔

(۱) مسلمانوں کا آخری کھل ترین اور عالمگیر پیام ہے۔ اس کو کسی دینی و فنی۔ فنی یا سماجی مفاد کے تابع تسلیم کرنے کے معنی اس کی عصیانیت سے انکار ہے۔

(۲) وہ لہذا اس پیغام کی حامل آنت دنیا کے جس حصے میں ہو ایک عالمگیر راوی کا ہونا ہے جو کوئی اور فنی گروہوں میں قسم کرنا ہوگی کی پوری آنت کی ہلاکت کے عصیانیت ہے۔

(۳) مسلمان کی زندگی کا مقصد مسئلہ کتہہ ہے اور اعلیٰ کتہہ انشاؤقت تک نہیں ہو سکتا۔ جب تک مسلمانوں کے ممالک و ممالک دنیا جت ابھی وہ بارہ نہیں بگلا تا۔ اس لئے اس کا پہلا مقصد روحانی کھلی نہیں ہو سکتا۔ مسلمان جب اپنے اندر خلیقہ افشانی اور میں ہو سکتی صلاحیت پیدا کر لگا تو ساری دنیا کی یوں و مسلم اس کے ہو گئے۔ روحانی کو ایک بے حقیقت اور ضمنی شے ہے جس کا خدا خود کو حمل ہو جاتا ہے۔

(۴) اس مقام پر فی کے حصول کے لئے اولین شرط تخلیق و تعمیر کر ہے۔ اسلام ہی نوع انسان کی پر لانا

اس وقت کوپٹہم ہے ۱۹ اس پر کراہا باجماعہ مسلموں یہ تک ایک سرکاری سے جوڑ نہیں رہتا  
اسم کے دائرے سے اور ہے۔ لہذا مسلمان کی قسمت صرف اس اسم ہے۔ اس کے علاوہ  
بشورہ تیسرا کے ساتھ پیش کی جا رہی ہیں اسکی تباہی و بربادی کے لئے ہر رنگ دھمیں و اہم  
کی حیثیت کی دیکھتی ہیں۔

ان سیدہ سادات عظامی کے پیش نظر مسلمانوں کو نقصان نام لے کر اپنی فتنہ صفوں کی شیرازہ بندی  
کر کے برصورت اپنی مشرک ایزن گھڑیوں پہلا لیا جائے۔ ان کی ہدایت اور دستگیری کے لئے اللہ کا ہاتھ۔ اللہ  
کی کتاب اور اللہ کی رسول کی سنت موجود ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس پر استجاب اور میں طلبہ کے کام کی  
بجائی و کیجی اور ہر ہتھیاری مسلمانوں کے لئے بہت برکت و رحمت ہوتی لیکن لافظہ صوریہ و فتنہ نگار آپ کچھ  
مستحق ہیں مسلمان ہیں کہ اس وقت کا موروثہ کوئی تمام کر میدان میں تہذیبی انقلاب لانا ہے انہی میں کامیاب  
نہو خود پیدا ہو جائیگا جو طلبہ گرامی تربیت دیکے ساتھ ہی اور کتاب و سنت کی روشنی میں آپ کی ہتھیاری  
وامانت فرما رہے ہیں اور یہی کافی ہیں۔ جوڑی بڑی غصیوں کی طرف اسید و طلب سے دیکھنا اور کچھ نہ کرنا  
آئینہ دارا ہوس ہے اور کفر کی طرف لے جائیگا لیکن ہے۔ جو جوڑی ہتھیاری ملت سے کٹ کر انبیاء سے مل  
چکے ہیں ان کی ہتھیاری ختم ہو چکی ہے۔

سورج ہے دریا میں اور سورج نہ دیا کچھ نہیں

ان کے علم و فضل مذہب و تہذیب اور علم و تقوا سے عرب و یونان نے اور بھنگ جانے کی قطعاً انصورت

نہیں۔ خود حضرت مراد علیہ السلام صاحبہ اللہ آرزو کے اللہ ہیں۔

مساہب اور پیچہ ایک سرسبز سرسبز ہو جائیگا لیکن ہم ڈنڈیہ رست کہیں ایک ما کھٹے

نہ ہونگے۔ کوشن کا میں وہ سے تو فتنہ موش رہتا ہے لیکن اور ہر صفائی نے ہتھیاری

اور اور حاکم کے پیچہ تیز اور دانت نہرا اور ہو گئے یہی حال ان سگای دنیا کچھ سے ہادی

باتوں میں متفق ہو جا سکتے ہیں۔ لیکن دنیا کی پتھری جہاں شرعیہ نہ ہو وہاں پہنچنے کے لئے

اور اتھروں سے تار نہیں دکھ سکتے۔ دنیا کا سرسبز عالم مسلم ہی نہیں ہے جو تفرقہ دہانہ اور تفرقہ

نہل متفرق کی جگہ ایک ہی مراء مستقیم پر چلا تا ہے بلکہ کہ مسلج بدل بخلاف ہے نفس  
 پرستی اس کی کثالت کو نہیں جتی ہے اور دنیا میں کی آگ اسکی تاباکی کے بقارات کو تہ  
 زیادہ تیز کرتی رہتی ہے۔ فسانہ بقارات خرافات میں بھائیوں کی طرح ایک دوسرے کا جام  
 شندہ سنی پتے ہیں۔ اللہ چودہ اور ڈاکوئن میں کر راہ نانی کرتے ہیں گروہ خدای  
 سجدہ اور ذہد و عبادت کے مسودہ خفاقی میں بیچہ کر بھی متحد و یک دل نہیں ہو سکتا وہ  
 ایشیا یک دوسرے کو دندوں و ظن پریرتا۔ چاڑتا اور رنجہ ملتا رہتا ہے۔ سیکوں  
 میں بخت کے ترانے اور بیارو الفت کی باتیں سننے میں آجاتی ہیں مگر میں عراب کے  
 نیچے شروانی اور امت کے لئے ان میں سے ہر ایک کا باخود دوسرے کی گردن پر چھتا  
 اور غرغاری کی ہر آنکو دوسرے بھائی کے خون پر لگی جوتی ہے حضرت سچے نے امداد  
 بیود سے فرمایا تھا "تم سے داؤد کے گھر کو ڈاکوئن کا بھٹ بناو ہے" ڈاکوئن کے  
 بھٹ کا حال تو نہیں معلوم لیکن ہم نے مسجد کے صحن میں بیڑیوں کو ایک دوسرے پر  
 فراتے اور خون آستامہ دانت مارنے دیکھا ہے۔ "تذکرہ سیدہ" ۱۱۱

یہ اقتباس حضرت مولانا ابو الکلام صاحب قبلہ آراؤ کی شہید معرفت کتاب تذکرہ سے اخذ  
 ہے۔ اسکو پڑھ کر ہر سادہ دل مسلمان جو ملائے کریم کے ہر فرمان واجبہ زمانہ کو اپنا ہم کر میں  
 پر اہوتا ہے لرزتا ہے۔ اس پر کچھ مزید عرض کرنیکی بمرات ہے۔ ضرورت ہے حضرت مولانا نے تلخ  
 ہی کا حصہ تھا جب حقیقت یہ ہے تو کیا آج بھی مسلمانوں کے لئے اللہ اور اسکا رسول ہی کافی نہیں  
 اللیس اللہ بکافات حسبہ کا

صلہ بالکل درست۔

برہمن گفت۔ برہمن ازہر خید  
 زیادہ ان وطن ناید جبہ نشید  
 بیک مسجد و طہامی نہ گنبد  
 ز اشون بجاں گنبد بیک دیر

(اقبال)



حضرت ابو سعید اشعری نے حضرت عمرو بن العاص کو کشتے سے مشابہت دی اور حضرت عمرو بن العاص نے انکو گدھا بنا یا نمودار بنا دیا تاکہ کہہ وہ حضرات ہیں جو اس وقت آنتہ اسلامیہ کے بزرگ اور قریب لڑنے والے اور سب سے اہم اسلامی سالارین وفات کے فیصلے کے لیے امیر مبادیہ اور حضرت علی کی طرف سے حکم ماننے لگے تھے۔ اگرچہ اختلاف کا خیال یہ تھا اور لوگوں کا رضامندی کا خطا ہے۔ مگر وہ اس وقت کو اس سے کیا بحث ہے، اسکو تردید کتاب میں لہجائی چاہئے اور کس۔ مگر جناب حضرت علی کی جگہ سے واقف ہوتے ہوئے حکم کے معاملہ میں امت اسلامیہ کے نفروں میں پیدا ہونے قرآن کی کہ میں آسمانی سے آجاتی کہ، پس ایسے شخص کی گفتمی ہوتی ہے جو صحابہ کا دشمن تھا حضرت علی کی تا دماغی کا تو یہ حال ہے کہ آثار کتاب ہی میں صوفیہ میں لکھتے ہیں کہ:-

حضرت امام اہم خلافت کے لیے پہلی ہی سالہ شخص۔ ان کے بطن سے اسماعیل پیدا ہوئے اور ابوہریرہ کے حکم سے اہم حضرت ابراہیم نے گہرا رنگت میں پرکوش پائی تھی۔ وہ حضرت مسلمان

۱۱۔ اسماعیل کو بھی غلو سے نہیں دیکھی تھی:-

مالا کہ مسلمان بچے میں بدلتے ہیں کہ حضرت سارہ کے بچے اہم تھے اور ابوہریرہ کے اسماعیل اور ابوہریرہ رنگت کیلئے ہے، کیا حضرت ابراہیم کوئی اور نیا دار کس یا بادشاہ تھے جو انکا گہرا رنگت تھا۔ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کی مہر پہنچ اور نقدہ دونوں کی کتابوں میں چاروں درجہ میں تھی ہے۔ لیکن اس کتاب میں صفحہ ۴۰ میں ہے:-

آنحضرت نے اپنی صاحبزادی حضرت فاطمہ کا کھج حضرت علی کے ساتھ جو محبت کی زندگی کہا زبان جو اس کتاب میں استعمال کی گئی ہے تاریخ کے لیے موزوں نہیں ہے اور حضرت نے شاعرانہ الفاظ کے استعمال کرنے کی کوشش کی ہے، جس سے عبارت فطرت جگہ لہجہ ہو گئی ہے، چند مثالیں کا خط ہیں۔ صفحہ ۴۰ میں جگہ حد کے بیان میں لکھتے ہیں کہ:-

حضرت مصعب کی شہادت پر فرزند گئی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وفات پا گئے تہ شاید وفات پانے سے فرادہ ہے کہ شہید ہو گئے صفحہ ۴۰ میں ہے کہ:-



تقدیر میں تک مسلمانوں نے گمراہی کو غلط انداز نظر سے بھی دیکھا نہ تھا؟

جاننا مطلب یہ ہے کہ کج یا فہم وکیلکہ نہ نہتے کہ نہیں گئے تھے۔ اور کہہ دینے میں آؤ گناہ نہیں کہ غلط واضح نظر لگ کر ہی اسکو دیکھ سکتے۔ اس نقطہ کے استنباط کا اس قدر شوق ہے کہ مضمون یہ پر لکھتے ہیں کہ:-

”مصلح صحیح کی جدولت ایک مرتبہ مسلمان پارگاہوں ہی کو گناہ غلط انداز سے دیکھ کے ہے“

یہاں گناہ غلط انداز یا نکل سے معنی اور لغو ہے۔ مضمون یہ ہے کہ حضرت ابو سفیان کے اسلام لانے کے متعلق لکھتے ہیں:- حضرت عباس کے آواز سے کہ تو ہر ذرہ لہا اور وہ سر پہنچ رہا ہے خدا کے سامنے ہی دیکھا جاتا آستان نبوی پر تم ہو گیا مسلمان نہیں کہ یہ ابو سفیان کی جہ سے یاد رہے لیکن نہیں تو قطعاً ایچ کی نہیں ہو۔ مضمون یہ ہے کہ:- ”یہ صحراؤں کی آیات نکلے“

آیات قرآنی سمجھو ہیں، نہ کہ سمر گلوں کے لوگوں کو کہ گناہ سے ایچ میں نہا خواہاں ہو کر نے کہ شوق دیکھتے ہیں اغرض زبان کے اس سبب ہے کہ کی ظاہر میں اس کتاب میں تخریض نہیں ہیں۔

ہم کو یاد مصنفین سے کوئی پر غاش نہیں ہے لیکن اسلامی تاریخ اس زمانہ میں جن اصولوں کے ساتھ لکھی جاتی ہے وہ اصول ان حضرات کے سامنے نہیں ہیں۔ درتہ کم سے کم سید سلمان نہ لکھتا ہے اس کی اصلاح کی ہوتی ہے نہیں ہے ابھر مقدمہ لکھا ہے لیکن اس باب میں تو اس زمانہ ہر کتاب صراط العرفان حقائق مصنف مولوی محمد اعجاز الدین صاحب حق مولوی ابراہیم صاحب لکھائی ہے

اور کہ نہ محمد و شفاست ۱۶ صفحہ قیمت

مولوی اعجاز الدین صاحب کے ہر باب میں حقائق شرف کے، اور خصوصاً میں نے لکھا کہ ہم سے آگے نہ گناہ کو نہایت کاوش اور وقت دے کے نہ لکھا ہے جو کہ لکھا ہے اگرچہ اس میں بحث کی گواہی ہے لیکن مذہبی صحیح کے خلاف نہیں ہے۔ با خصوصاً حقائق کے اور ہے۔ مذہبی اور سرسختی کے التزام کو نہ لکھا اور لکھا ہر چیز سے لگا رہا ہے، تفصیل اور فہم کے ساتھ عرض کیا ہے کہ جہاں انکار باقی نہیں رہتی۔ واضح ہے کہ مذہبی اور سرسختی شکیب کو سنبھالنا چاہئے جو گناہ چھو جائے بیان کا پیروہ دلچسپ ہے اور نہ لکھا گناہ لکھتے۔

۱ البیان و اقبال خیر حضرت علامہ کی وفات کے بعد ملک کے شعلت و صاعل درجائے ان کی باگ و مال میں اپنی عقیدت و محبت کے خدائے پیش کے اور پہلے اس وقت تک جاری ہو جائے آئندہ مسئلہ اور سر کے اجناس البیان کا خیر نظر میں ہی، اسی گلدستہ کا ایک فرد نام موصول ہے اس مجموعہ میں بعض جہاں پر اسے واقعی ایچو میں من کی اس کے پہلے نمائش نہیں ہوئی اور ان میں سے کئی ترقی پذیر محبت جناب عرضی کہے۔

حضرت علامہ فرماتے کہ اپنے زمانے سے بہت گئے تھے اس لیے انھوں نے اپنے انکار کو ہی کا خیر مستحباً و استقامت کے عین چہروں میں چھپا کر پیش کیا ہے تاکہ جوں جوں زمانہ کے طرہ انوار کے پچھلے چھلے یہ حقائق و معارف بھی بے نقاب سامنے آتے جائیں لیکن وہ اپنی پراخیرت صحبتوں میں اپنی حقائق کو یاد رکھنے الفاظ میں بیان فرمادیا کرتے تھے اور ہر سنے والا بعد صرف ان سے بہرہ باب ہوا یا کرا تھا کرتے کلام یہ تھا کہ اس قسم کی پراخیرت محفلوں کے طوفانات کو نہایت احتیاط سے سمجھنا کرنا جاتا تاکہ ان سے اس کے کلام کے صحیح مطالب تک پہنچنے میں مدد نہ ملتی لیکن عقیدت ان اقبال کی جہاں اور بہت سی تمہائی ہوئی نظریں بعض محبتوں میں گناہ گئی ہو اپنی میں یہ گوشت میں شامل ہے جناب عرضی سے مجموعہ در نظر میں اپنی بعض واقعات کے کوافت و اثرات قلبیہ فرما کر ہم اقبال میں ایک جدید شرح کا اضافہ فرمایا ہے جس کے لیے صاحب مضمون اور ادارہ کان البیان سخن شریک و تہنیت ہیں، عرضی صاحب کو قرآن کریم سے محبت اور حضرت علامہ سے گہری عقیدت ہی کی سبب سے اس کے لیے معارف قرآنی کے مآخذ اور کیا مضمون لنگر ہو سکتا تھا۔ چنانچہ اس کے مضمون میں شروع سے آخر تک اسی موضوع کے مختلف پہلوئیاں ہوتے چلے گئے ہیں اور عرضی صاحب ان مضمون و شرح ایک ایک نفا سے چٹن کو شروع سلسل کی طرح اچھا نظر آ رہا ہے پھر امتیاز میں اس قدر پیش نظر ہے کہ انھیں ہر مقام پر اسکا اعتراف ہے کہ اس رد و نواہ کی حیثیت، رعایت کے ذریعہ تک ہی ہے اس سے کہے نہیں، اور یاد ہے میں شریک۔

پھر اس مجموعہ میں یاد رہتی کے عنوان سے جناب عرضی حضرت علامہ۔ مولانا ظفر علی خان

اور جناب مغربی مروج کی نظلیں شاخ ہوئی ہیں حضرت علامہ کی نظلیں ان کے کلیات میں  
 موجود نہیں۔ اس سلسلے میں ایک ناواقف ہے۔ اسی طرح بعض غیر مطرود خطوط بھی پرچہ میں  
 شامل ہیں۔ یہ پرچہ یقیناً ہجرت سال کر کہ پیشہ کے قابل ہے اور آٹھ آٹھ میں زیادہ تر منسک کے  
 پرچہ پر ہے۔

ترجمہ دریا چارسا پرچہ جناب ذابہ نقادری صاحب کی زیر ادارت اور مولانا اسماعیل اللہی  
 دہلوی کی نکت میں دہلی سے شائع ہوا مشہور ہے جس کا پہلا نمبر زیر نظر ہے۔  
 قاعدہ بہت اور دہریت کی روک تھام۔ اور مغربی تہذیب کے مقابلہ میں اسلامی تہذیب  
 کی افضلیت کا ثبوت۔ اس کے مقاصد بتائے گئے ہیں۔ لہریت مضامین میں نزول قرآن  
 کے معنی سے گزرا بیضی پر کا مال آپ کی جگہ جانے تک قریب قریب ہر موضوع پر کچھ  
 لکھ کر ہے۔ اور اعلیٰ درجی صاحب ایک کہنے سخن اویس ہیں۔ اس لیے توجیح کی جا سکتی ہے  
 کہ پرچہ خود کی سے ترتیب پاتا رہے گا۔ جماعت۔ کتابت کا خدا اعلیٰ درجہ کا ہے۔ پسند  
 سالانہ سے قیمت فی پرچہ ۴

موقع کانگڑ میں یعنی مشہور و نامادان مقام کی جگہ کانگڑ میں کے اڑھائی ساٹھ نام واقع میں  
 صوبہ متحدہ کے مسلمانوں پر دربار کے گئے جسے مولانا عبدالحامد صاحب دہلی نے آئی آر کن آل ٹریڈ  
 مسلم لیگ سے بنائے سلیقہ سے ترتیب دیا ہے۔ کانگڑ میں علامہ و مقاصد کو بے نقاب کرنے  
 کے لیے اس قسم کے لٹریچر کی بڑی ضرورت ہے۔ صوری حیثیت سے بھی یہ صفحات کو پھر ماسا  
 پھانٹ بڑا دلگھلی ہے اور اس میں ناظم دلائل تصنیف۔ سوری حملہ دیا ہے اور یہاں سے مل سکتا ہے  
 دیگر کتابت کے انہیں کا مفرد ہے

## اسلام اور مذہبی رواداری

## مستبدانِ ستورہ ہند

ہندو کا معنوں میں کے نام سے ظاہر ہے مشرقی اور مغربی غیر مسلم تہذیبوں سے اسلام اور مسلمانوں کا غلط فہمیوں کے لحاظ سے عدم رواداری کا جس طرح شدید پرمیوگیتا کی ہے۔ اس نے واقعات اور تاریخ کے پھر سے ہر ایک سیاہ چاروں ڈھادی ہے جس کی وجہ سے اگر ہر اسلام کو تنگ نظر جا رہا اور نہ جیکے اور اسے سمجھا جا رہا ہے۔ اس رسالہ کے مصنف نے مسند فقیر شمس عظیمیوں کی تصنیفات کے اقتباسات سے یہ ثابت کیا ہے کہ مسلمان خارج فکر اور غالب ہو گئے تھے۔ قدر وسیع القاب اور انکار خیال ہوا جس انھوں نے غیر مسلم عقیدتوں اور اپنی رواجیت سے کہیں وجہ علی واقعات و اطاعت و اکرام و آؤد میں دوسلامتی کا سلوک کیا ہے۔ مسلمانوں نے گمراہوں کے ہاتھوں میں ہوسامی مبادیہ کا تحفظ غیر مسلم دنیا کے غائب کی آزادی ان کی احکامات و اعمال کی ذمہ داری اور ان کی عزت و ناموس کی مہیا کیے تھے۔ دیکھتا ہوں تو اس کتاب کو پڑھتے ہیں۔ قیمت صرف دس روپے اور اسلام بیجا مان۔ دہلی سے منظر ہے۔

ہندوستان کے بڑے حکومتی بڑھتی نے آئندہ ظلم حکومت کا پورے جانچ لیا گیا ہے اس میں مسلمانوں کی حیات و بقا کے ساتھ ساتھ مسلمانوں کی بھی وجہ ہے کہ مسلمان ہند میں ہندو نو آقا اسکیم سے بیزاری کا مسلمانوں کے حقوق کو بھول گیا ہے۔ ڈاکٹر سید عبداللطیف صاحب نے اس کا قابل قبول اسکیم کے مقابل میں ایک ایسی اسکیم پیش کی ہے جس کی ذمہ داری ہندو قوم پرستوں کو اپنی ذمہ داری ہے۔ ثقافت کے ماحول میں پورے فٹو وٹا کے مواقع پیش ہو گئے ہیں۔ ایک اسلامی رواج کی یہ غلط فہمیوں پر غلط فہمی ہندوستانی کی قوم کے قابل ہے۔ کہہ سکتے ہیں کہ ہندوستان کی سر زمین ثقافت انہوں نے خرابی سے لانا مارنا ہے۔ ان کی حضور اور مشرک عناصر کی ایک جنت بن سکتی

۱۰

قیمت صرف

دس روپے اور اسلام بیجا مان دہلی سے منظر ہے

دکتر عبداللطیف

